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Ortsbeirat Rönshausen/Melters 
Einladung zur Ortsbeiratssitzung 
Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten 
Sitzung des Ortsbeirates Rönshausen-Melters ein. 

Montag, 08.04.2019, 19:00 Uhr 
Bürgerhaus Rönshausen 
 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Seniorenausflug 
4. Aufstockung Ortsbeirat von 5 auf 7 Personen 
5. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen. 

Erhard Kiszner 
Ortsvorsteher 

Ortsbeirat Kerzell 
Einladung zur Sitzung des Ortsbeirates 
Gem. § 82 Abs. 6 in Verbindung mit § 58 HGO lade ich zur nächsten  
Sitzung des Ortsbeirates Kerzell ein. 

Donnerstag, 11. April 2019, 19:30 Uhr 
Bürgerhaus Kerzell 

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Bericht des Ortsvorstehers 
3. Bahnstrecke Fulda - Frankfurt am Main 
4. Verlegung Buslinie aus der Fatimastraße 
5. Vorbereitung „Osterputz 2019“ 
6. Verschiedenes 
Zu dieser öffentlichen Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger herzlich eingeladen.   

Steffen Reith  
 Ortsvorsteher 

Amtliche Bekanntmachungen

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Eichenzell hat in ihrer Sitzung 
am 08.11.2018 beschlossen, den vorhabenbezogenen Bebauungs-
plan Nr. 28, Ortsteil Eichenzell, „Fuldaer Straße / Im Streich“, nicht im 
beschleunigten Verfahren als Bebauungsplan für die Innenentwick-
lung gemäß § 13 b BauGB (Einbeziehung von Außenbereichsflächen 
in das beschleunigte Verfahren) sondern im Regelverfahren aufzu-
stellen. 
 
Unter Berücksichtigung der vorangegangenen Beschlüsse über die 
während der öffentlichen Auslegung eingegangenen Anregungen und 
Hinweise sowie die Anpassung des Aufstellungsbeschlusses wird be-
schlossen, den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 28, Ortsteil  
Eichenzell „Fuldaer Straße / Im Streich“ erneut öffentliche auszule-
gen. 
Mit dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan sollen die planungs-
rechtlichen Voraussetzungen zum Neubau eines Wohn- und Ge-
schäftshauses geschaffen werden. Hiermit soll auch die hohe Nach-
frage und der Bedarf an bezahlbarem Wohnraum in der Kerngemein-
de Eichenzell gedeckt werden.  
 
Das Plangebiet liegt nordwestlich am Ortsrand von Eichenzell, zwi-
schen der Rhönbahnlinie Fulda – Gersfeld und der Fuldaer Straße (L 
3307) sowie nördlich der L 3430 und südlich des Discounters „ALDI-
Süd“. Der Geltungsbereich beinhaltet die Grundstücke Gemarkung  
Eichenzell, Flur 3, Flurstück 67/9 teilweise, Flur 16, Flurstücke 49/3 
teilweise, 50/1 teilweise, 51/2 und 97 teilweise und umfasste eine  
Fläche von ca. 0,484 ha. 
 
Die öffentliche Auslegung gemäß § 4 a Abs. 3 zum vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplan Nr. 28, Ortsteil Eichenzell, „Fuldaer Straße / Im 
Streich“, findet in der Zeit vom 
 

4. April bis einschließlich 7. Mai 2019 
statt. 
 
Während dieser Zeit liegt der Entwurf des vorhabenbezogenen  
Bebauungsplans mit Begründung und den nach Einschätzung der  
Gemeinde wesentlichen bereits vorliegenden umweltbezogenen  
Stellungnahmen gemäß § 4 a Abs. 3 im  
 
Treppenhaus der Gemeindeverwaltung Eichenzell,  
Bauverwaltung, Schlossgasse 7 A, 36124 Eichenzell, 
 
zu den nachfolgend genannten Dienststunden öffentlich zur allgemei-
nen Einsicht aus:  

Montag bis Freitag  von 08.00 Uhr bis 12.00 Uhr, 
Montag, Dienstag und Donnerstag  von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr  
und Mittwoch  von 14.00 Uhr bis 18.30 Uhr. 
 
Stellungnahmen zu dem Entwurf des vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplans können innerhalb der Auslegungsfrist schriftlich oder zur 
Niederschrift zu den o.g. Sprechzeiten der Bauverwaltung Eichenzell 
vorgebracht werden. 
Darüber hinaus können die Planunterlagen auch auf der Homepage 
der Gemeinde Eichenzell unter folgender Adresse eingesehen werden: 
http://www.eichenzell.de, Bauen und Wohnen, Bauplanung, Bauleit-
planung. 
 
Der Umweltbericht enthält folgende Informationen zu den Themen: 
• Tiere, Pflanzen, Boden, Wasser, Luft, Klima, Landschaft und bio-

logische Vielfalt 
• Natura 2000-Gebiete, sonstige Schutzgebiete und –objekte 
• Bevölkerung, menschliche Gesundheit und Erholungsnutzung 
• Kultur und Sachgüter 
• Emissionen, Abfall und Abwasser 
• Erneuerbare Energien, sparsame Nutzung von Energie 
• Darstellungen des Regionalplans 
• Darstellungen des Landschaftsplans (2016) und der Neuaufstel-

lung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Eichenzell 
• Erhaltung der Luftqualität 
 
Im Rahmen der öffentlichen Auslegung und der Beteiligung der  
Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange sind folgende 
Stellungnahmen mit umweltrelevantem Inhalt eingegangen: 
• Stellungnahme aus der Öffentlichkeit mit Hinweisen auf die 

Schutzgüter Tiere, Pflanzen und den Hinweis auf erforderliche 
Kompensation 

• Stellungnahme des Abwasserverbandes Oberes Fuldatal zur ab-
wassertechnischen Erschließung des Grundstücks. 

• Hinweis des Fachdienstes Natur und Landschaft auf die vorhan-
dene Biotopstruktur mit dem Vorkommen von Arten nach An-
hang IV der FFH-Richtlinie und die Verpflichtung zur Durchfüh-
rung einer artenschutzrechtlichen Prüfung nach § 44 Bundes- 
naturschutzgesetz und Hinweis auf eine ausreichende Lösch-
wasserversorgung durch die Gemeinde 

• RP Kassel, Abt. Staatl. Umweltamt, 31.4/Hef – 61 d 06, zum 
Schutzgut Boden und Korrekturhinweis bzgl. der Einstufung ge-
mäß Bodenviewer Hessen, Ergänzung einer bodenfunktionalen 
Kompensationsbetrachtung sowie Hinweis auf die Lage außer-
halb von Wasserschutzgebieten

Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 28, Ortsteil Eichenzell,  
„Fuldaer Straße / Im Streich“,  
im beschleunigten Verfahren gemäß §13 b Baugesetzbuch (BauGB) 
• Bekanntmachung des Aufstellungsbeschlusses gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 

• Bekanntmachung der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 i.V.m. § 4 Abs. 2 BauGB
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• RP Kassel, Obere Naturschutzbehörde, 27-P 22 – 897-eichz, 
Schutzgut Pflanzen und Hinweis auf Vorkommen von Arten nach 
Anhang IV der FFH-Richtlinie und die Verpflichtung zur Durch-
führung einer artenschutzrechtlichen Prüfung nach § 44 Bundes-
naturschutzgesetz 

• RP Darmstadt, Kampfmittelräumdienst des Landes Hessen mit 
Hinweisen auf die Lage des Plangrundstücks in einem Bomben-
abwurfgebiet und die daraus resultierende Erforderlichkeit zur 
Sondierung des Grundstücks. 

Des Weiteren liegen folgende Fachgutachten zum Plangebiet als um-
weltbezogene Informationen vor: 
• Verkehrsuntersuchung mit Angaben zur Verkehrsentwicklung, 

der Leistungsfähigkeit und Verkehrsqualität 
• Artenschutzrechtlicher Fachbeitrag 
Es wird darauf hingewiesen, dass nicht innerhalb der Auslegungsfrist 
abgegebene Stellungnahmen bei der Beschlussfassung über den Be-
bauungsplan unberücksichtigt bleiben können, sofern die Gemeinde 
Eichenzell deren Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen 
und deren Inhalt für die Rechtmäßigkeit des Bauleitplanverfahrens 
nicht von Bedeutung ist (§ 4 a Abs. 6 BauGB). 
Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass ein Antrag nach § 47 Ver-
waltungsgerichtsordnung (VwGO) unzulässig ist, soweit mit ihm Ein-
wendungen geltend gemacht werden, die vom Antragsteller im Rah-
men der Auslegung nicht oder verspätet geltend gemacht wurden, 
aber hätten geltend gemacht werden können. 
Die Abgrenzung ist aus der nebenstehenden Abbildung ersichtlich. 
 
Eichenzell, den 01.04.2019 

Dieter Kolb 
Bürgermeister- - - - - - -  Grenze des Geltungsbereiches des Bebauungsplanes

Standfestigkeit der Grabmale  
auf den Friedhöfen  
der Gemeinde Eichenzell 
Jährliche Überprüfung der Standsicherheit 
durch die Friedhofsverwaltung 
Weil die Grabmale und –anlagen der Witterung und anderen Entwick-
lungen ausgesetzt sind und die Nutzung der Grabstätten und deren 
Pflege die Standsicherheit beeinträchtigen können, ist die Überprü-
fung der Standsicherheit des Grabmals in regelmäßigen Abständen 
nach der Frostperiode durch Fachkundige auszuführen. Gerade nach 
diesem kalten Winter drohen die schweren Grabsteine schnell auf 
dem aufgeweichten Boden zu kippen. 
Die Gemeinde Eichenzell wird die jährlich gesetzlich vorgeschriebene 
Standfestigkeitsprüfung der Grabmale und –anlagen ab Ende April 
durchführen. 
Die Standsicherheitsprüfung wird mit Hilfe eines Grabstein-Kipptes-
ters durchgeführt. Die Prüfung dauert damit etwa 30 Sekunden. Wenn 
der Grabstein einen Druck von 30 Kilo standhält (wird durch das Ge-
rät angezeigt) steht der Grabstein sicher. 
Eine Einstufung in „nicht standsicher“ erfolgt bei allen Grabma-
len, die bei Aufbringen der Prüflast deutliche Einschränkungen in der 
Standsicherheit aufweisen. Eine Gefährdung von Friedhofsbesu-
chern/Bediensteten kann nicht ausgeschlossen werden. Diese Grab-
male werden mit nebenstehendem Aufkleber versehen. 
 
Hinweis: 
Die Inhaber und Nutzungsberechtigten von Grabstellen sind ebenfalls 
verpflichtet, die Anlagen auf den Grabstellen im Jahr mindestens ein-
mal, nach Beendigung der Frostperiode, auf ihre Standfestigkeit hin 
fachmännisch zu überprüfen oder auf ihre Kosten durch Fachleute 
überprüfen zu lassen, gleichgültig, ob äußere Mängel erkennbar sind 
oder nicht. Dabei festgestellte Mängel sind unverzüglich auf eigene 
Kosten zu beseitigen, oder beseitigen zu lassen. Inhaber und Nut-
zungsberechtigte von Grabstellen, welche diesen Verpflichtungen 
nicht ordnungsgemäß nachkommen, haften für sich daraus ergebene 
Schäden. 

Bürgermeister  
Dieter Kolb
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Pässe und Ausweise 

Bei der Gemeindeverwaltung  
Eichenzell sind Personalausweise,  
die bis zum 20.03.2019 und Reise-
pässe, die bis zum 06.03.2019  
beantragt wurden, eingetroffen. 
Die Ausweisdokumente können während der Öffnungszeiten im Bür-
gerbüro der Gemeindeverwaltung Eichenzell abgeholt werden. 
Bitte bringen Sie die alten Ausweisdokumente – falls noch nicht abge-
geben – beim Abholen mit. 
 

Fundsachen 

Im Fundbüro der Gemeinde Eichenzell ist folgende Fund-
sache abgegeben worden: 

• zwei Schlüssel an Anhänger 
Gemeinde Eichenzell, Schlossgasse 4, 36124 Eichenzell,  
(Bürgerbüro/Fundbüro). 
Auskünfte zu den Fundsachen unter Telefon 06659/979-41.

Der Vorsitzende  
des Haupt- und Finanzausschusses des 
Zweckverbandes Gruppenwasserwerk 
Florenberg 
E i n l a d u n g 
Am 

Mittwoch, den 10. April 2019 – 18.00 Uhr 
findet im Rathaussaal des Rathauses Künzell eine Sitzung des Haupt- 
und Finanzausschusses des Zweckverbandes Gruppenwasserwerk 
Florenberg statt, zu der hiermit eingeladen wird. 
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung des Jahresabschlussergebnisses für das Wirtschafts-

jahr 2017 sowie Entlastung des Verbandsvorstandes 
2. Bestellung eines Wirtschaftsprüfers zwecks Prüfung des Jahres-

abschlusses für das Wirtschaftsjahr 2018 
3. Beratung und Beschlussfassung des Wirtschaftsplanes (Haus-

haltssatzung) 2019 mit Stellenplan 
4. Grundsatzbeschluss – Ermächtigung des Verbandsvorstandes 

zur Neuaufnahme eines Investitionskredites 
5. Ergänzung der Entschädigungssatzung § 3 Abs. 2 Aufwandsent-

schädigungen 
Paul Kredig 

Vorsitzender 

Der Vorsitzende 
der Verbandsversammlung des  
Zweckverbandes Gruppenwasserwerk  
Florenberg 
E i n l a d u n g 
Am 

Mittwoch, den 10. April 2019 - 18.15 Uhr 
findet im Rathaussaal des Rathauses Künzell eine öffentliche Sitzung 
der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gruppenwasserwerk 
Florenberg statt, zu der hiermit eingeladen wird. 
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung des Jahresabschlussergebnisses für das Wirtschafts-

jahr 2017 sowie Entlastung des Verbandsvorstandes 
2. Bestellung eines Wirtschaftsprüfers zwecks Prüfung des Jahres-

abschlusses für das Wirtschaftsjahr 2018 
3. Beratung und Beschlussfassung des Wirtschaftsplanes (Haus-

haltssatzung) 2019 mit Stellenplan 
4. Grundsatzbeschluss – Ermächtigung des Verbandsvorstandes 

zur Neuaufnahme eines Investitionskredites 
5. Ergänzung der Entschädigungssatzung § 3 Abs. 2 Aufwandsent-

schädigungen 
6. Verschiedenes 

Bernhard Herber 
Vorsitzender

Aus dem Rathaus

Vollsperrung der  
Bronnzeller Straße in Löschenrod 
Vom 15.04.2019 bis 18.04.2019 muss die Bronnzeller Straße 
(Zufahrtbereich - K 58 / Frankfurter Straße ) wegen Sanierung 
von Kanaldeckeln für jeglichen Kfz Verkehr voll gesperrt werden. 
Die Zufahrt in das Wohngebiet ist in diesem Zeitraum nur über 
die Hauptstraße und Bornstraße möglich. Für den Linienbusver-
kehr werden an der K 58 im Bereich der ehemaligen „Alten 
Brauerei“ Ersatzhaltestellen eingerichtet. 
 
Näheres entnehmen Sie bitte dem nachfolgendem Plan.

Schließung des Bürgerbüros 
Das Bürgerbüro bleibt am Samstag, den 6. April 2019   
wegen eines System-Updates geschlossen. 
 Wir bitten um Ihr Verständnis.

Jugendsammelwochen 

Die Jugendsammelwoche findet dieses Jahr in der Zeit vom 
05.04. - 15.04.2019 statt. Die Hälfte der gesammelten Gelder 
verbleibt bei den Jugendgruppen.
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Austausch einer Holzbrücke  
Die alte morsche Holzbrücke über den Mühlgraben auf dem Wirt-
schaftsweg zwischen Löschenrod und Kerzell wurde durch eine neue 
Alubrücke ersetzt. 
 
 
Verbindungsstraße Schloss Fasanerie 
Die Verbindungsstraße Schloss Fasanerie bis zur Gemeindegrenze in 
Richtung Engelhelms wies über die Jahre nicht mehr reparable 
Schlaglöcher auf, was eine grundhafte Sanierung der Straße notwen-
dig machte. 
Die anstehenden Bauarbeiten an der Straße haben nun begonnen. In 
diesem Zuge wird auch ein neuer Gehweg angelegt. 
 

Ersatzneubau des Feuerwehrgerätehauses sowie Optimie-
rung des Bürgerhauses in Büchenberg 
Am 25. März haben die Arbeiten zum Ersatzneubau des Feuerwehr-
gerätehauses Büchenberg begonnen. In einem ersten Schritt werden 
nun der Altbau der Feuerwehr und das alte Wohnhaus abgerissen. 
Diese Arbeiten werden Mitte Mai 2019 abgeschlossen sein. Im An-
schluss daran wird mit dem Bau der neuen Räumlichkeiten begonnen.  
Wir möchten darauf hinweisen, dass in der Zeit zwischen April und 
September der Saal des bestehenden Bürgerhauses nur eingeschränkt 
nutzbar ist. Es wurde diesbezüglich eine provisorische Sanitäranlage 
im Außengelände eingerichtet, da in dem genannten Zeitraum an 
dem Gebäude weder eine Wasserversorgung noch eine Abwasserent-
sorgung möglich ist. Eine provisorische Stromversorgung ist gegeben. 
 

Neue Eingangstür für den TSV Rothemann 
Im „Sportlereck“ Rothemann wurde Mitte März eine neue Alutür im 
oberen Eingangsbereich in Richtung Kerzeller Straße eingebaut.  
Die alte Kunststofftür ist in die Jahre gekommen, sodass ein Aus-
tausch notwendig wurde. Die Kosten hierfür belaufen sich auf rund 
7.500 Euro. 
 

Aus der Bauabteilung wird berichtet… 
Aktuelle Baumaßnahmen im Gemeindegebiet Eichenzell

So sah die Verbindungsstraße aus ...

... bis die Bauarbiten begonnen haben.

Neue Eingangstür im "Sportlereck"

Neue Alubrücke zwischen Löschenrod und Kerzell Baustelle Büchenberg



Eichenzell – 10 – Nr. 14 / 2019



Eichenzell – 11 – Nr. 14 / 2019

Das historische Trauzimmer im Gewölbekeller des  
Eichenzeller Schlösschens ist in den vergangenen Wochen 
renoviert worden. 

Neben einem Wand- und Deckenanstrich wurden die Holzfußleisten 
ausgetauscht sowie die Bestuhlung für die Gäste neu aufgepolstert 
und bezogen. Das in die Jahre gekommene Mobiliar wurde durch  
moderne Möbel ersetzt. Mittelpunkt des Raumes bildet nun der neue 
Trautisch aus Eichenholz mit den passend dazu abgestimmten Stüh-
len für das Brautpaar und deren Trauzeugen. Durch verschiedene Ak-
zente und kleinere Accessoires wurde das harmonische Gesamtbild 
abgerundet.  

Inzwischen haben sich die ersten Hochzeits-
paare das JA-Wort gegeben und das Histori-
sche Trauzimmer wurde wieder seiner Bestim-
mung übergeben. Die Räumlichkeiten sind di-
rekt über den Schlossgarten zu erreichen.  
Hier befindet sich auch die Schlossterrasse die 
sich mit ihrem tollen Ambiente besonders bei schönem Wetter für 
inen Sektempfang eignet. 
Trauzeiten: 
Montag – Freitag  09.00 Uhr bis 15.00 Uhr 
Samstag (nach Vereinbarung)  10.00 Uhr bis 15.00 Uhr 
Ansprechpartner: Daniel Vey, Tel.: 06659 / 979 44

Trauzimmer im Eichenzeller Schlösschen  
erstrahlt in neuem Glanz

Frischer Glanz für das Historische Trauzimmer im Schlösschen Der neugestaltete Raum bietet Platz für 35 Personen

Baumschulist Peter Kerner demonstrierte wie Apfelbäume gepflanzt 
werde.Förstina Marketingleiter Peter Seufert bei der Begrüßung.

Mit Sonnenbrillen und Kinderwagen ausgerüstet waren 
die jungen Eltern Eichenzells am vergangenen Samstag,  
30. März 2019, zum Ortseingang von Lütter gepilgert. Dort 
entsteht seit 2010 ein Vorzeigeprojekt unternehmerischen 
Engagements: Der Mineralbrunnen Förstina Sprudel spon-
sert in seiner Heimatgemeinde Eichenzell einen Apfelbaum 
für jedes Neugeborene – und diese wurden nun bereits 
zum zehnten Mal in einer gemeinsamen Aktion in die Erde 
gebracht. 

Bereits seit 2010 läuft die Pflanzaktion “Ein Kind, ein Baum” des Mi-
neralbrunnens Förstina Sprudel, fast 500 Apfelbäume wurden seitdem 
gepflanzt – allesamt alte, heimische Sorten, die mit der robusten Kli-
ma und den Bodenverhältnissen am Fuße der Rhön bestens zurecht 
kommen. Die Aktion erfreut sich jährlich großer Beliebtheit: Alle Neu-
geborenen, beziehungsweise deren Eltern, erhalten mit dem Glück-
wunschschreiben der Gemeinde einen Infobrief zu “Ein Kind, ein 

Baum!”. 33 Teilnehmer waren es in diesem Jahr, die nun auf der Streu-
obstwiese mit Spaten und Pflanzwerkzeug zur Tat schritten und so 
zum Erhalt heimischer Obstbaumbestände beitragen. 
 
Der Großteil dieser Apfelbäume gedeiht in den Gärten der Kinder und 
Eltern, quer über die Gemeinde verteilt – mehr als 150 stehen mittler-
weile am Ortseingang von Lütter, dem Heimatort von Förstina Spru-
del. Die Streuobstwiese zählt wohl zu einer der größten in der Region, 
dort finden sich zahlreiche Apfelbaumraritäten, die zu einem Gesamt-
konzept mit eigenem Kleinklima zusammenwachsen. Dort herrschte 
am Samstagvormittag wieder reges Treiben: Eltern und Großeltern so-
wie viele kleine und größere Kinder wuselten auf der Streuobstwiese 
umher, um Pflanzgruben vorzubereiten, Bäume zu pflanzen, anzubin-
den und zu gießen. “Wir freuen uns sehr über die großartige Reso-
nanz auf unsere Pflanzaktion. Neben dem Apfelbaum gibt es heute 
auch schon die erste ‘Ernte’, in Form einer Kiste Förstina Landschor-
le”, erklärte Förstinas Marketingleiter und Prokurist Peter Seufert. 

Ein Apfelbaum für jedes Neugeborene 
“Ein Kind, ein Baum!”: Apfelbaumpflanzaktion  
von Förstina Sprudel ging in die zehnte Runde 
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„Entdeck was sich bewegt/was uns bewegt“ - ist das Jah-
resthema welches uns, Kinder und Erzieherinnen des Gene-
rationenhauses - Riedrainmäuse in Eichenzell, durch das 
Kindergartenjahr begleitet. 

Was liegt dann näher, als der Frühling, welcher mit all seinen „Wun-
dern“ reichlich Vorlagen für unseren Forscherdrang bietet! 
So beschäftigen wir uns mit allerlei Tieren - egal ob Schmetterling, 
Schnecke oder gar der Regenwurm. Die beiden Letzteren sind bei uns 
sogar „eingezogen“ und werden jeden Tag genaustens unter die Lupe 
genommen. Auch die Pflanzenwelt erfreut uns jeden Tag. So pflanzten 
wir Blumenzwiebeln wie auch Kerne und beobachten nun den Wachs-
tum. Egal ob draußen in unserem Beet oder anschaulich in Gläsern, 
welche idealerweise sogar einen Blick auf die Wurzeln ermöglichen. 
Abgerundet wird unser Forschen durch Gedichte, Lieder, Geschichten 

und verschiedene künstlerische Aktivitä-
ten. Und damit ist noch längst nicht 
Schluss! Denn das Osterfest kündigt sich 
langsam an und wir haben noch viel zu tun!!! 
Da wir auch hier besonders neugierig sind, haben wir dem Osterhasen 
einen Brief geschrieben. Viele Fragen, aber auch Dank haben wir ver-
fasst und zusammen mit gemalten Bildern an den Osterhasen in die 
Ostereierstadt verschickt. Zu unserer großen Freude, schrieb Hanni 
Hase zurück :) Danke, lieber Osterhase - jetzt können wir Ostern voller 
Spannung erwarten! Aber bis dahin genießen wir das Frühlingswetter 
und sind natürlich auch draußen jeden Tag aktiv. Egal ob auf unserem 
Außengelände, bei Spaziergängen oder Ausflügen. Denn uns wird es 
nie langweilig. Es gibt immer etwas zu Entdecken - auf geht´s! 
Bis bald und viel Spaß im Frühling wünschen die Kinder und das  
Erzieher Team des Generationenhauses Kita Riedrainmäuse Eichenzell

Generationenhaus Kita Riedrainmäuse Eichenzell 
Die Riedrainmäuse entdecken den Frühling

Ehe- und Altersjubilare 

Wir gratulieren unseren Jubilaren vom 28.03.2019 bis 03.04.2019 
 
80. Geburtstag 
Ursula Müglich, Lütter 
Hermann Happ, Kerzell 
Reinhold Schreiner, Rönshausen 
 
Diamantene Hochzeit 
Maria und Werner Röder, Löschenrod 
 
 
Der Gemeindevorstand der Gemeinde Eichenzell 
wünscht allen Geburtstagskindern und Ehejubilaren 
Gesundheit und persönliches Wohlergehen! 

Mit über 30.000 Straßenleuchten bringt die RhönEnergie Fulda 
Licht in die Nacht. Wir sind für Sie ganz einfach unter 
www.re-fd.de/kommunen/strassenbeleuchtung, über 
die Homepage Ihrer Gemeinde oder über die Straßenleuch-
ten-Hotline 0800 0661 300, gebührenfrei, versteht sich. 
 
Wir sorgen für Licht in der Region!

Straßenbeleuchtung defekt?

Kindergarten-Nachrichten
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Schulnachrichten

In der Wettkampfklasse IV Basketball haben sich die Mäd-
chen- und Jungenmannschaft am 13. März 2019 in das Lan-
desfinale in Kassel gekämpft. 

Aufgrund eines großen Teilnehmerfeldes startete das Turnier direkt 
mit dem Viertelfinale. 
Die Jungenmannschaft konnte gegen die starken Gegner des kurfürst-
lichen Gymnasiums Bensheim (7:55), der Gutenbergschule Wiesba-
den (14:47) sowie den Spielern des Goethe-Gymnasiums Kassel 
(16:26) wenig aussetzen, dennoch wurde jeder Korb wie ein kleiner 
Sieg für die Spieler der VGS verbucht. 

Auch die Mädchen der VGS kämpften, aber verloren die Partien gegen 
die Main-Taunus-Schule Hofheim (2:42), die Dreieichschule Langen 
(18:32) und das Goethe-Gymnasium Kassel (16:40), das sich ebenfalls 
neben der VGS mit zwei Mannschaften bei dem Turnier qualifizierte.  
Wenngleich die Mannschaften mit hohen Differenzen verloren, ent-
mutigte keine der Niederlagen. Die Stimmung und der Einsatz im 
Team blieben hervorragend. 
 
„Für uns ist es ein großer Erfolg ohne Vereinsspieler so weit zu kom-
men und bei den besten Hessens mitzuspielen“, so Trainerin Diana 
Bott.

Von-Galen-Schule mit Jungen und Mädchen im 
Landesfinale WKIV Basketball - VGS unter den 
besten Schul-Basketball-Teams Hessens

Der heutige Schultag (22.03.19) begann mit einer guten 
Überraschung für die Schülerinnen und Schüler der Grund-
schule am Rippberg. Das Kollegium präsentierte ihnen 7 
neue Fahrzeuge, die ab sofort auf dem Schulhof benutzt 
werden können. 

Die Anschaffung erfolgte von folgenden Geldern: 
• 30 % vom Erlös des Sponsorenlaufs in 2018 

• Geschenk der Gemeinde Neuhof anläss-
lich der Gesamtzertifizierung „Gesunde 
Schule“ am 4.5.2018 

• Spendenscheck der Sparkasse 
Die Schülerschaft freute sich sehr, denn aufgrund der Renovierung der 
Südfassade im letzten Kalenderjahr und dem damit verbundenen 
Platzmangel auf dem Schulhof mussten die Kinder lange auf die 3  
Circlecarts, 3 Foot Twisters, 2 Roller und ein Swingcart warten.

Freude an der Grundschule am Rippberg über neue Fahrzeuge

Die Spielerinnen und Spieler der VGS - hinten von links: Diana Bott, Etienne Breitenbach, Ida Schaffrath, Jan Simon, Marie Köhler, Alina Nu-
spahic, Lennart Baier, Inka Peters und vorn von links: Maja Hohmann, Emina Hodzic, Luca Pappert, Adrian Vogler, Jaden Böhm, Selina Har-
tung, Merlin Weß

Glänzend neu stehen die Fahrzeuge bereit. Die Schulleiterin übergibt der Schülerschaft die neuen Fahrzeuge.
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Regionalforum 

Bereitschaftsdienste 

Notdienst 
Rettungsdienst/Notarzt 112 
Krankentransport (0661) 19222 
Feuerwehr 112 
Gemeindebrandinspektor 
Martin Fischer (06659) 915 0100 
Polizei 110 
Polizeipräsidium Osthessen 
mit Kriminal- u. Polizeidirektion (0661) 105-0 
 

ÄBD Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
Hessen 
Tel. (0661) 19292 oder 116 117 
Benötigen Sie ärztliche Hilfe zu sprechstundenfreien Zeiten? 
Zu folgenden Uhrzeiten ist ein Arzt oder eine Ärztin in der 
Bereitschaftsdienstzentrale anwesend: 
Mo, Di, Do 19–7 Uhr, Mi, Fr 14–7 Uhr, 
durchgehend von Sa, 7 Uhr, bis Mo, 7 Uhr. 
Die ÄBD-Dispositionszentrale ist hessenweit einheitlich  
zu diesen Uhrzeiten für Sie erreichbar. 
ÄBD-Zentrale am Klinikum Fulda, Pacelliallee 4, 
36043 Fulda 

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 

Tel. (0661) 480 21 51 51 
Erreichbar außerhalb der zahnärztlichen Sprechzeiten: 
freitags 18 Uhr – montags 8 Uhr 
Mo–Fr 18–8 Uhr am folgenden Tag 
Mi 14 –8 Uhr am folgenden Tag 

Apotheken-Notdienst 

Mittwoch, 3. 4. 
Engel-Apotheke am Buttermarkt, Fulda, 
Karlstraße 4, Tel.: (06 61) 92 89 50 
 
Donnerstag, 4. 4. 
Medicum-Apotheke, Fulda-West, 
Flemmingstr. 3-5 , Tel.: (06 61) 95 27 91 84 
 
Freitag, 5. 4. 
Engel-Apotheke am Frauenberg, Fulda, 
Gerloser Weg 23a , Tel.: (06 61) 5 00 61 10 

Samstag, 6. 4. 
Apotheke im Zitronenfalter, Fulda-Neuenberg, 
St. Vinzenzstr. 70, Tel.: (06 61) 2 42 86 46 
 
Sonntag, 7. 4. 
Apotheke im Emaillierwerk, Fulda, 
Am Emaillierwerk 1, Tel.: (06 61) 90 15 28 01 
 
Montag, 8. 4. 
Marien-Apotheke, Fulda-Horas, 
Niesiger Straße 6, Tel.: (06 61) 5 13 28 
 
Dienstag, 9. 4. 
Schloss-Apotheke, Eichenzell, 
Im Streich 6, Tel.: (066 59) 40 80 
Florenberg-Apotheke, Fulda-Edelzell, 
Chattenstr. 26, Tel.: (06 61) 9 42 93 00 
 
Mittwoch, 10. 4. 
St. Bonifatius-Apotheke, Fulda, 
Bahnhofstraße 7, Tel.: (06 61) 2 13 14 
 

Tierärztlicher Notdienst für Kleintiere 

06.04 - 07. 04. 2019 
Praxis U. Faust-Reus, Bad Salzschlirf, Tel. 06648-37138  
 

Förstereien der Großgemeinde 

Revierleitung Eichenzell 
Kay N. Andresen, Forsthaus Steinwand 1, 36163 Poppenhausen 
Tel. (0 66 58) 9 18 08 40, Mobil (0160) 741 00 45 
E-Mail: Kay.Andresen@forst.hessen.de 
Hess. Forstamt Hofbieber 
Thiergarten, 36145 Hofbieber 
Tel. (06657) 9632-0, Fax (06657) 96 32 40 
E-Mail: fahofbieber@forst.hessen.de 
Revierförsterei Thiergarten 
Lutz Ballin, Tel. (06657) 8345, Mobil (0160) 470 77 17 
Bereitschaftsdienst telefonisch auch an Wochenenden und dienst- 
freien Tagen erreichbar. E-Mail: Lutz.Ballin@forst.hessen.de 

Telefonseelsorge Fulda 

Tel. (0800) 1 11 01 11 oder (0800) 1 11 02 22 
vertraulich, anonym, rund um die Uhr gebührenfrei 
SMOG-Line ... wähle (0800) 110 2222 
Die SMOG-Line, das Sorgentelefon für Schülerinnen, Schüler, Lehrerin-
nen, Lehrer, Eltern und alle, die sich mit Kindern und Jugendlichen be-
schäftigen. 
 

Schutzambulanz Fulda 

Kostenlose Hilfe für Opfer von Gewalttaten und Dokumentation 
von Gewaltfolgen – unabhängig von einer Strafanzeige. 
Vermittlung von individueller Unterstützung. 
Montag bis Freitag, 8–16 Uhr, Tel. (0661) 6006 6060. 
Otfried-von-Weißenburg-Str. 3, 36043 Fulda. 
www.schutzambulanz-fulda.de  

Wespenberatung 

Karl-Heinz Schmalz (Eichenzell, Rothemann), Tel. (06659) 2749 
Ewald Walter (Lütter, Rönshausen, Welkers, Melters), Tel. (06656) 1801 
Friedrich Agricola (Kerzell, Löschenrod), Tel. (06659) 2428 

Sozialdienst katholischer Frauen Fulda 

Rittergasse 4, 36037 Fulda, Telefon (0661) 8394-0 
E-Mail: info@skf-fulda.de, Homepage: www.skf-fulda.de 
Kostenlose Beratung unabhängig von Religionszugehörigkeit und 
Nationalität: 
 
Adoptionsdienst Tel. (0661) 8394 21 
Staatlich anerkannte Adoptionsvermittlungsstelle 
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Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle 
Tel. (0661) 8394 16 
Beratung für Menschen mit seelischen Problemen und psychischen 
Erkrankungen 
Beratung gegen sexuelle Gewalt 
Fachberatung für Erwachsene Tel. (0661) 8394 15 
Fachberatung für Kinder/Jugendliche Tel. (0661) 8394 40 
Frauenhaus Fulda Tel. (0661) 9529525 
Täglich Rufbereitschaft rund um die Uhr 
Interventionsstelle Tel. (0661) 8394 14 
Ambulante Beratung gegen häusliche Gewalt 
Schwangerenberatung Tel. (0661) 8394 34 
Hilfe und Beratung vor und nach der Geburt eines Kindes; finanzielle 
Hilfsfonds, Beratung zu Pränatal-Diagnostik, sexualpädagogische 
Schulklassenarbeit, Kinderkleiderausgabe 
Beratungsstelle für Betreuungen (Betreuungsverein) 
Tel. (0661) 839422 
Gerichtlich bestellte Betreuungen, Beratung zu Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsverfügung 

Kirchliche Nachrichten 

Kath. Kirchengemeinde  
St. Peter und Paul,  
Eichenzell 
Dr.-Eduard-Stieler-Str. 1, 36124 Eichenzell 
Tel.: (0 66 59) 13 13, Fax: (0 66 59) 47 96 
E-Mail: pfaeichenzell@t-online.de 
Internet: www.katholische-kirche-eichenzell.de 
Pfarrer Guido Pasenow, Pfarrer Christian Schwierz und 
Pfarrer i. R. Bruno Kant 
Gemeindereferentinnen: Beate Krenzer und Tanja Röbig 
Bürozeiten: Mo geschl., Di, Mi, Do, Fr 9–12 Uhr, Mi 15–18 Uhr 
In dringenden Fällen: Pfarrer Christian Schwierz  
Tel.: 01511 7580060, E-Mail: fulda900@web.de 
 
 
Pfarrkirche St. Peter und Paul 

Freitag, 05.04. - Freitag der 4. Fastenwoche  
(Herz-Jesu-Freitag) 
ab 9.30 Uhr Krankenkommunion 
18.00 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet um Priester- und Ordensberufungen 
18.30 Uhr Heilige Messe (mit Aussetzung) 
Messdiener Gruppe 1, Kollekte für die Priesterausbildung 
 
Samstag, 06.04. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum 5. Fastensonntag 

für Josefa und August Mahr 
für Annemarie und Gregor Neidert 
für Oskar und Frieda Müller 
für Martha und Anna Müller 
für Waltraud Kramer und 
für Roswitha Kramer-Neidhardt 
für Familien Schmitt, Gensler und Weber 
zur Danksagung 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. 
Kollekte für das Bischöfliche Hilfswerk „MISEREOR“ 
Messdiener Gruppe 2 - L: Carolin Wilker 
 
Sonntag, 07.04 - 5. Fastensonntag 
17.00 Uhr Bußandacht in der Fastenzeit 
 
Dienstag, 09.04. - Dienstag der 5. Fastenwoche 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis in der Ev. Trinitatiskirche 
 
Mittwoch, 10.04. - Mittwoch der 5. Fastenwoche 
14.30 Uhr Rosenkranzgebet für die Kranken der Pfarrei 
15.00 Uhr Heilige Messe 

für die lebenden und verstorbenen der Familien  
Schäfer und Rützel 

anschl. gemütliches Beisammensein im Pfarrsaal 
Messdiener Gruppe 2 
20.00 Uhr Pfarrgemeinderatssitzung im Pfarrzentrum 
 
Freitag, 12.04. - Freitag der 5. Fastenwoche 
13.30 Uhr Sterberosenkranz 
14.00 Uhr Requiem für Elisabeth Sauer, anschl. Urnenbeisetzung 
Messdiener Gruppe 3 
Abendmesse entfällt! 
 
Sonntag, 14.04. - Palmsonntag 
10.00 Uhr Palmweihe (Treffpunkt: Bildstock „Turmstraße“, anschl. 
Prozession zur Kirche - musik. Begleitung: Musikverein Eichenzell) 
10.15 Uhr Hochamt 

für Rosel Mehler 
für Ria und Hermann Oswald 
für Andrea Plappert 
Jahrtagsamt für Wilma Böhm 
für Hedwig und Alexander Sojak 
für Maria, Richard und Günter Böhm 
für Josef Hartung 
als Jahresgedächtnis für Richard Schneider 
für Karl und Maria Hartung 
für Leo und Auguste Schneider 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. Messdiener Gruppe 1 + 2 + 3 
Lesung + Fürbitten: Heike Wroblewski 
Leidensgeschichte: Susanne Baumgarten, Kollekte für das Hl. Land 
 
Frühschicht in der Stadtpfarrkirche 
„Symbole der Taufe“ 
Mittwoch, 10. April um 5.45 Uhr - Thema: „Taufkerze“ 
Gestaltung: Lobpreisband der KJF mit Kaplan Togar Pasaribu 
Nach dem Gottesdienst besteht im Pfarrsaal der Stadtpfarrei bei ei-
nem einfachen Frühstück Gelegenheit zum Gespräch. 
 
Firmung 2019 in St. Peter und Paul Eichenzell 
Die Firmung findet statt am Samstag, 23. November 2019, 17.00 Uhr 
in der Pfarrkirche St. Peter und Paul, Eichenzell. Anmelden können sich 
alle, die zum Zeitpunkt der Firmung vor dem 30. Juni 2005 geboren 
wurden, also in diesem Sommer mind. 14 Jahre alt sind. Weitere Infor-
mationen und das Anmeldeformular zum Download auf unserer Ho-
mepage (Achtung: erst nach Ostern). 
http://www.katholische-kirche-eichenzell.de/eichenzell/. 
Anmeldungen liegen auch ab Ostern in allen Kirchen aus. Ansprech-
partnerin ist Tanja Röbig, Gemeindereferentin 
 
 
Auferstehungskirche Löschenrod 

Mittwoch, 03.04. - Mittwoch der 4. Fasten-
woche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 

für Käte Walewski, lebende und verstorbene 
Angehörige 

 
Freitag, 05.04. - Freitag der 4. Fastenwoche  
(Herz-Jesu-Freitag) 
ab 10 Uhr Krankenkommunion 
 
Samstag, 06.04. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum 5. Fastensonntag 

für Franziska und Sofie Schäfer 
für Anna und Emil Balzter 
als Jahresgedächtnis für Uwe Breitung und Edgar Breitung 
6-Wochen-Amt für Helga Goldbach 
für Ludwig Goldbach und Uwe Schmitt 
Amt zur immerwährenden Hilfe und zur Danksagung 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. L (Tanja Heumüller-Balzter) 
Kollekte für das Bischöfliche Hilfswerk „MISEREOR“ 
 
Sonntag, 07.04. - 5. Fastensonntag 
14.00 Uhr Tauffeier mit Taufe der Kinder 

Aleksander Penc und Vika Seegel 
Eichenzell: 17.00 Uhr Bußandacht in der Fastenzeit
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Montag, 08.04. - Montag der 5. Fastenwoche 
16.00 Uhr Rosenkranzgebet 
 
Dienstag, 09.04. - Dienstag der 5. Fastenwoche 
14.30 Uhr Seniorentanz im Bürgerhaus Löschenrod 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis in der Ev. Trinitatiskirche 
 
Mittwoch, 10.04. - Mittwoch der 5. Fastenwoche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag, 14.04. - Palmsonntag 
08.30 Uhr Heilige Messe 
Palmweihe und Palmprozession 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: 
Löschenrod, Eichenzell, Lütter, Welkers, Rönshausen und Melters 

L: Tanja Krönung, Kollekte für das Hl. Land 
 
Die Jahresrechnung 2018 der Auferstehungskirche  
Löschenrod kann in der Zeit vom 28.03.2019 bis 10.04.2019 
nach telefonischer Absprache bei Rosie Schickentanz 
(06659/541868) eingesehen werden. 

Ihr Verwaltungsrat Löschenrod 
 

 
Hl. Familie Kirche Rönshausen  
(mit Melters)  

Donnerstag, 04.04. - Donnerstag der  
4. Fastenwoche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige (mit Aussetzung) 
Kollekte für die Priesterausbildung 
 
Freitag, 05.04. - Freitag der 4. Fastenwoche  
(Herz-Jesu-Freitag) 
09.00 Uhr Wortgottesfeier (Kirchenraum) 
anschl. Krankenkommunion 
 
Sonntag, 07.04. - 5. Fastensonntag 
„Tag des Ewigen Gebetes“ 
08.30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: Rönshausen,  
Melters, Eichenzell, Lütter, Löschenrod und Welkers 

Kollekte für das Bischöfliche Hilfswerk „MISEREOR“ 
L: Carmen Motzkus 
09.30 Uhr Morgenlob (mitgestaltet v. „Psalm hoch 4“) 
10.00 Uhr Stille Anbetung 
11.00 Uhr Feierliche Abschlussandacht 
Eichenzell: 17.00 Uhr Bußandacht in der Fastenzeit 
 
Dienstag, 09.04. - Dienstag der 5. Fastenwoche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis in der Ev. Trinitatiskirche 
 
Mittwoch, 10.04. - Mittwoch der 5. Fastenwoche 
20.00 Uhr Pfarrgemeinderatssitzung im Pfarrzentrum in Eichenzell 
 
Donnerstag, 11.04. - Donnerstag der 5. Fastenwoche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 

für Anna Rützel und Sofie Schreiner 
 

Sonntag, 14.04. - Palmsonntag 
10.00 Uhr Heilige Messe 
Palmweihe und Palmprozession 

3. Sterbeamt für Oskar Bug 
Jahrtagsamt für Sofia Leibold 
für Edeltrud Goldbach 
frü Franz Bub 
zum Gedenken für Alexandra Jehn 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. 
Lek.: Thomas Frohnapfel / Elvira Jestädt 
Kollekte für das Hl. Land 
Die kfd/Frauengemeinschaft Rönshausen+Melters verkauft vor dem 
Gottesdienst Palmsträuße. 

Die Jahresrechnung 2018 der Kirche „Heilige Familie  
Rönshausen“ kann in der Zeit vom 28.03.2019 bis 
10.04.2019 nach telefonischer Absprache bei Ulla Müglich 
(06659/618144) eingesehen werden. 

Ihr Verwaltungsrat Rönshausen/Melters 
 
 
Heilig Kreuz Kirche Welkers  

Donnerstag, 04.04. - Donnerstag  
der 4. Fastenwoche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe (mit Aussetzung) 

zu Ehren der Göttlichen Vorsehung 
Kollekte für die Priesterausbildung 
 
Freitag, 05.04. - Freitag der 4. Fastenwoche 
(Herz-Jesu-Freitag) 
ab 9.30 Uhr Krankenkommunion 
18.00 Uhr Kreuzwegandacht (Gestaltung: KAB-Welkers) 
 
Sonntag, 07.04. - 5. Fastensonntag 
10.00 Uhr Hochamt 

für Helmut Schlag (zum 10. Todestag) 
für Anna und Franz Schlag 
für Christa Metzler und Elfriede Bech 
für Rudolf und Paula Drescher 
und verst. Kinder Elisabeth und Kurt 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. L (Martina Heckener) 
Kollekte für das Bischöfliche Hilfswerk „MISEREOR“) 
Eichenzell: 17.00 Uhr Bußandacht in der Fastenzeit 
 
Dienstag, 09.04. Dienstag der 5. Fastenwoche 
 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis in der Ev. Trinitatiskirche 
 
Mittwoch, 10.04. - Mittwoch der 5. Fastenwoche 
 
20.00 Uhr Pfarrgemeinderatssitzung im Pfarrzentrum in Eichenzell 
 
Donnerstag, 11.04. - Donnerstag der 5. Fastenwoche 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Freitag, 12.04. - Freitag der 5. Fastenwoche 
18.00 Uhr Kreuzwegandacht (Gestaltung: kfd-Frauengemeinschaft) 
 
Samstag, 13.04. 
ab 16.30 Uhr Osterbasar im Vorraum der Kirche 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Palmsonntag 
Palmweihe und Palmprozession 

für Anna und Josef Schmitt 
für Willi Möller und für Familien Heil und Nau 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. L: Gudrun Mihm, Kollekte für das Hl. Land 
 
Sonntag, 14.04. - Palmsonntag 
ab 10.00 Uhr Osterbasar im Vorraum der Kirche 
 
Am Samstag, 13.04. und Sonntag, 14.04. verkauft die  
kfd / Frauengemeinschaft Welkers selbstgebackene Brote, 
Brötchen und Kuchen sowie Gebasteltes und Palmsträuße 
 
Die Jahresrechnung 2018 der Hl. Kreuz Kirche Welkers 
kann in der Zeit vom 28.03.2019 bis 10.04.2019 nach telefo-
nischer Absprache bei Heike Schreiner (06659/5218) einge-
sehen werden. 

Ihr Verwaltungsrat Welkers
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Kath. Kirchengemeinde 
St. Jakobus, Büchenberg 
Zillbacher Str. 10, 36124 Eichenzell-Büchenberg 
Tel.: (0 66 56) 44 0, Fax: (0 66 56) 50 47 15 
E-Mail: sankt-jakobus-buechenberg@pfarrei.bis-
tum-fulda.de 
www.katholische-kirche-buechenberg.de 
Bürozeiten: Mi 8.45-10.30 Uhr, Fr 16.30-18.00 Uhr 
 
 
Samstag, 06.04.19 Herz-Mariä-Samstag 
Büchenberg 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr VORABENDMESSE 

Jta. für Lothar und Lina von Keitz, 
Amt für Karl Gerst, best. vom PGR, 
Amt für Dorle Müller, 
Jta. für Marianne Eversole. 

Kollekte: Fastenopfer für Hilfswerk MISEREOR (einschl. Fastenopfer 
der Kinder) 
 
Sonntag, 07.04.19 5. Fastensonntag 
Zillbach 
8.30 Uhr Frühmesse 

Drittes Sterbeamt für Rita Halbleib, 
Amt für Richard und Frieda Vey, 
Gedenken an Claudia Mathes. 

anschl.: Taufe des Kindes Emil Faust. 
Büchenberg 
18.00 Uhr Kreuzwegandacht 
 
Dienstag, 09.04.19 
Büchenberg 
18.00 Uhr Kreuzwegandacht 
 
Mittwoch, 10.04.19 
Büchenberg 
07.40 Uhr Rosenkranz 

08.00 Uhr Amt für Rosa und Josef Schleicher, 
lebende u. verstorbene Angehörige, 
Amt um Genesung eines Familienvaters nach einer Herz-OP. 

 
Donnerstag, 11.04.19 Hl. Stanislaus 
Büchenberg 
15.30 Uhr Kinderkreuzweg 
 
Döllbach 
19.00 Uhr Amt um eine gute Sterbestunde. 
 
Freitag, 12.04.19 Julius 
Büchenberg 
16.30 Uhr Kreuzweg 
17.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
 
Sonntag, 14.04.19 PALMSONNTAG 
Döllbach 
08.00 Uhr Frühmesse 

Jta. für Maria Auth, 
 Amt zur Danksagun 
Jta. für Adolf Richter, 
Amt für Paul Röhrig, leb. u. verst. Angehörige, 
Amt für Möller und Ackermann 

mit Palmweihe. 
Auch in diesem Jahr werden wieder Palmsträußchen 
vor den hl. Messfeiern in Döllbach und Büchenberg zum Verkauf ange-
boten.  
KOLLEKTE: Für das Heilige Land. 
Büchenberg 
09.45 Uhr Palmweihe und Prozession um die Kirche 
danach: Feierliches Hochamt als 

Jta. für Arnold Kraus, leb. u. verst. Angehörige, 
Amt für Pfr. Norbert Schneider, 
Amt für Otto Raab, Karl und Maria Klüber, 
lebende und verstorbene Angehörige, 
Amt für Hans-Egon Fischer, 
bestellt von der Chorgemeinschaft „Helianthus“, 
Jta. für Josef u. Berta Enders, leb. u. verst. Angeh., 
Amt für Alfons Möller, Sohn Hugo, leb. u. verst. Angehörige 

danach: OSTEREIERAKTION: 
 
 

Kath. Kirchengemeinde 
Heilig Kreuz, Lütter 
36124 Eichenzell-Lütter, Strehlhofweg 3 
Tel.: (0 66 56) 85 25, Fax: (0 66 56) 50 33 29 
E-Mail: heilig-kreuz-luetter@pfarrei.bistum-ful-
da.de 
Internet: www.katholische-kirche-luetter.de 
Bürozeiten: Do. 17–18 Uhr, Fr. 8.30–10 Uhr 
  
Mittwoch, 03.04.: Mittwoch der 4. Fastenwoche 
15:00 Uhr Erstkommunionunterricht im Pfarrheim 
19:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Freitag, 05.04.: Freitag der 4. Fastenwoche 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für Anni Fladung, lebende und verstorbene Angehörige 
zur Danksagung und immerwährenden Hilfe 

anschl. Krankenkommunion 
14:30 Uhr Osterbasteln 

Bastel- und Spielnachmittag (kfd) im Pfarrheim 
 
Sonntag, 07.04.: 5. Fastensonntag 
10:00 Uhr HOCHAMT 
1. Les: Jes 43, 16-21 / 2. Les.: Phil 3, 8-14 / Ev.: Joh 8, 1-11 

6-Wochenamt für Annemarie Kremer 
für Bernhardine und Josef Drüke 
für Marie Moßbeck 
für Josef und Rufina Leipold 
für Theo Schreiner 

Messdiener: Gruppe A, K+L (Frau G. Walter) 
Kollekte: Fastenopfer für Hilfswerk „MISEREOR“ 
11:30 Uhr TAUFFEIER mit TAUFE des Kindes Ben Reith 
2 Messdiener: Gruppe B
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Dienstag, 09.04.: Dienstag der 5. Fastenwoche 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet um Bekehrung und Glaubensfestigung 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für lebende und verstorbene Eltern und Geschwister/M. 
für Willi Hohmann und verstorbene Angehörige 
für Josef und Monika Habersack und verstorbene Angehörige 
zu Ehren der hll. Schutzengel und der Mutter Gottes 

10:00 Uhr Palmstraußbinden (kfd) im Pfarrheim 
 
Mittwoch, 10.04.: Mittwoch der 5. Fastenwoche 
10:00 Uhr Mutter-Kind-Treff im Pfarrheim 
19:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Donnerstag, 11.04.: Donnerstag der 5. Fastenwoche 
20:00 Uhr Pfarrgemeinderatssitzung im Pfarrheim 
 
Freitag, 12.04.: Freitag der 5. Fastenwoche 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für die Geburtstagskinder von Lütter im März: Berthold Fischer, 
Marita Baumbach, Kunold Schmitt, Dorothea Herbert, Josefa 
Gutberlet, Maria Müller, Josef Menz 

 
Heilige Woche - Karwoche 
Samstag, 13.04.: Palmsonntag vom Leiden des Herrn 
Feier des Einzugs Christi in Jerusalem 
Hosanna - Weltjugendtag im Bistum Fulda 
Vor der Palmweihe verkauft die kfd am Friedhof Palmsträuße  
für 2,50 €. 
16:30 Uhr Beichtgelegenheit 
17:30 Uhr Palmweihe am Friedhof - Palmprozession 
18:00 Uhr VORABENDMESSE 
1. Les: Jes 50, 4-7 / 2. Les.: Phil 2, 6-11 / Ev.: Lk 19, 28-40 

anlässlich der Goldenen Kommunion des Jahrgangs 1960 und 
für Thomas Fladung und Elvira Höhl 
für Anna Bauer 
für Lothar Brehl 
für Otto Leipold 

Messdiener: Gruppe C und A, K (Herr P. Reith), L (Herr T. Hesterberg),  
L (Frau L. Greif), Kollekte: für das Heilige Land 
anschl. Ostereiverkauf am Kirchplatz (ein Ei kostet 0,50 €) 
 
Pfarrbücherei ist geöffnet 

Mittwoch, 03.04.2019, von 17.30 bis 18.30 Uhr: Bernadette/Nele 
Freitag, 05.04.2019, von 18.00 bis 19.00 Uhr: Cara/Patricia 
Mittwoch, 10.04.2019, von 17.30 bis 18.30 Uhr: Nele/Bernadette 
Freitag, 12.04.2019, von 18.00 bis 19.00 Uhr: Cara/Amira 
 
 

Kath. Pfarrei Hattenhof 

Neuhofer Str. 8, Tel.: (0 66 55) 27 09 www.katholi-
sche-kirche-hattenhof.de E-Mail: sankt-kosmas-
hattenhof@pfarrei.bistum-fulda.de 
Öffnungszeiten: Mo. geschlossen, Di 10–12 Uhr, 
Mi 9–12 Uhr und 14–16 Uhr,Do und Fr 9–12 Uhr 
Die Homepage der Pfarrei Hattenhof, Rothemann 
und Kerzell finden sie unter www.katholische-kirche-hattenhof.de. 
Wer Veröffentlichungen, Termine, Informationen, Fotos etc. für die Ho-
mepage der Pfarrgemeinde hat, möge dies bitte weiterleiten an fol-
gende E-Mail Adresse: homepage-pfarrgemeinde-hatten-
hof@gmx.de. Wir bemühen uns es zeitnah zu veröffentlichen. 
 
 
Mittwoch, 03.04.2019, Tagesmesse, violett 
Hattenhof 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt f. Franz Kreß, leb. u. verst. Angeh. 
2. Jta. f. Gerhard Kremser 

20:00 Uhr 2. Elternabend der Erstkommunionkinder im Pfarrheim 
Krankenkommunion in Rothemann und Kerzell erst nächste Woche 
 
Donnerstag, 04.04.2019, Tagesmesse, violett 
Rothemann 
18:30 Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt f. Leb. u. Verst. d. Kirchengemeinde 
Kollekte: Priesterausbildung 
16:30 Uhr Erstkommunionunterricht im „alten“ DGH 
Hattenhof 
16:00 Uhr Kindergruppenstunde im Pfarrjeim 
17:15 Uhr Jugendgruppenstunde im Pfarrheim 
 
Freitag, 05.04.2019, Tagesmesse, violett 
Hattenhof 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet 
08:30 Uhr Tagesmesse 

Amt z. Ehren d. Immerw. Hilfe 
anschl. Krankenkommunion 
Von 09:00 Uhr bis 10:00 Uhr Möglichkeit der Stillen Anbetung 
15:00 Uhr Erstkommunionunterricht 
Rothemann 
17:00 Uhr Messdienerstunde 
 
Samstag, 06.04.2019, Vorabendmesse, violett 
Kerzell 
16:30 Uhr Beichte 
17:00 Uhr Vorabendmesse 

Amt f. leb. u. Verst. d. Fam. Hainer u. heiner 
Amt f. Elisabeth Hasenauer u. verst. Angeh. 
Jta. f. Wolfgang Kremer 

Lektor: Dr. Werner Möller 
 
Sonntag, 07.04.2019, 5. Fastensonntag, Joh 8,1-11, violett 
Rothemann 
08:30 Uhr Pfarramt 

Amt f. Leb. u. Verst. d. Pfarrei 
3. Sterbeamt f. Gerhard Jöckel 
Amt f. Rosa u. Doris Juli u. Kerstin Klug 
Amt f. Josef u. Elfriede Auth, leb. u. verst. Angeh 

14:00 Uhr Taufe der Kinder Jakob Bully u. Paul Jung (aus Hattenhof) 
Hattenhof 
10:00 Uhr Hochamt 

Jta. f. Karl Weß u. verst. Ehefrau Sophia 
Amt f. Oskar Walter 
Amt f. Walter Kreß, leb. u. verst. Angeh. 

Lektor: Timo Weß, Kollekte: Misereor 
 
Montag, 08.04.2019 
Rothemann 
18:00 Uhr Scholaprobe 
Hattenhof 
19:00 Kreuzberg 
 
Dienstag, 09.04.2019, Tagesmesse, violett 
Kerzell 
18:00 Uhr Bücherei im Bürgerhaus 
Rothemann 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt f. Anna u. Johann Eckl, leb. u. verst. Angeh. 
19:45 Uhr Bibelabend im „alten“ DGH 
 
Mittwoch, 10.04.2019, Tagesmesse, violett 
Hattenhof 
14:00 Uhr Seniorentreff im Bürgerhaus 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Bußandacht 
Kerzell 
19:00 Uhr Kreuzweg gestaltet vom Weihnachtsbaumteam 
Rothemann 
ab 09:00 Uhr Krankenkommunion (Herr Eldracher) 
 

Ev. Kirchengemeinde 
Bronnzell-Eichenzell 
Friedenskirche 

Pfarrer Helge Abel, Wartburgstraße 1, 36043 Fulda, 
Tel.: 0661/42434, Fax: 0661/94 26 89 6, 
E-Mail: Helge.Abel@ekkw.de 
Gemeindebüro, Pfarrbezirk Bronnzell, Tel.: 0661/42434 
Öffnungszeiten: Donnerstag von 8.00-13.45 Uhr
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Sonntag, 7. April Judika (5. Sonntag in der Passionszeit) 
11.00 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pfarrerin Ulrike Röder 
 
Wochenspruch für die 15. Kalenderwoche: 
„Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass ER sich dienen lasse, 
sondern dass ER diene und gebe sein Leben zu einer Erlösung für  
viele.“ Matthäus 20,38 
 
Dienstag, 9. April 
16.00-17.30 Uhr Konfirmandenunterricht des Pfarrbezirkes Bronnzell 
im Gemeindezentrum der Friedenskirche 
 
Mittwoch, 10. April 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche,  
Kontakt: Anne Reumann, Tel.: 0661-9014479 nach Absprache 
 
Donnerstag, 11. April 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell,  
Kontakt: Pfarrer Edwin Röder, Tel.: 06659-918692 oder 
Wiebke Haipeter, Tel.: 06659-618804 nach Absprache 
18.00 Uhr Frauenkreis im Gemeindezentrum Friedenskirche;  
Kontakt: Isolde Leonhäuser, Tel.: 0661-76165 nach Absprache 
 
Sonntag, 14. April Palmarum  
(6. Sonntag in der Passionszeit) 
9.30 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pfarrer Edwin Röder 
 
 
Trinitatiskirche 

Fasaneriestraße 7, 36124 Eichenzell  
(neben altem Friedhof) 
Pfarrer Edwin Röder, Roter Graben 4,  
36124 Eichenzell,Tel.: 06659/918692, Fax: 06659/915867, 
E-Mail: Edwin.Roeder@ekkw.de; 
Öffnungszeiten: Freitag von 08.00-13.30 Uhr 
 
Samstag, 6. April 
10.00-15.00 Uhr Konfirmandentag im Gemeindezentrum Trinitatis-
kirche: Generalprobe für den Vorstellungsgottesdienst 
 
Sonntag, 7. April Judika (5. Sonntag in der Passionszeit) 
10.00 Uhr Vorstellungsgottesdienst der Konfirmandengruppe Eichen-
zell des Jahrgangs 2018/19 mit dem Thema: „Die Bibel – Wort des Le-
bens und der Liebe“, gestaltet von den Konfirmandinnen und Konfir-
manden. Im Anschluss an diesen besonderen Gottesdienstes laden 
wir herzlich zum Kirchencafé ein, eine gute Gelegenheit sich auszu-
tauschen und besser kennen zu lernen. 
 
Wochenspruch für die 15. Kalenderwoche: 
„Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass ER sich dienen lasse, 
sondern dass ER diene und gebe sein Leben zu einer Erlösung für  
viele.“ Matthäus 20,38 
 
Montag, 8. April 
9.30 – 11.00 Uhr Moment mal – ökumenisches Frauentreffen,  
Kontakt: Frau Schirocky, Tel. 06659 / 4936 – in Absprache 
 
Dienstag, 9. April 
15.30-16.30 Uhr Konfirmandenunterricht der Gruppe 1 und 
16.45-17.45 Uhr Konfirmandenunterricht der Gruppe 2 des Pfarrbe-
zirks Eichenzell im Gemeindezentrum Trinitatiskirche 
18.15 Uhr Vorbereitungstreffen für die Jugendfreizeit in Gosau/ 
Österreich im Gemeindezentrum der Trinitatiskirche 
 
Donnerstag, 11. April 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell,  
Kontakt: Pfarrer Edwin Röder, Tel.: 06659-918692 oder 
Wiebke Haipeter, Tel.: 06659-618804 nach Absprache 
 
Sonntag, 14. April Palmarum  
(6. Sonntag in der Passionszeit) 
11.00 Uhr Gottesdienst mit Taufe, gehalten von Pfarrer Edwin Röder. 
Während der Osterferien findet kein Kindergottesdienst statt. 
 
Wochenspruch für die 16. Kalenderwoche: 
„Der Menschensohn muss erhöht werden, damit alle, die an IHN  
glauben, das ewige Leben haben.“ Johannes 3, 14b.15 

Ev. Kirchengemeinde 
Flieden - Neuhof  
Pfarrbüro Flieden-Neuhof 
Siglinde Schäfer, Albert-Schweitzer-Straße 5, 
36119 Neuhof, Telefon: 0 66 55 - 27 02 
Öffnungszeiten: Das Pfarrbüro bleibt vom 9. 
bis zum 18. April 2019 geschlossen! 
 
Pfarramt Neuhof 
(Büchenberg, Döllbach, Dorfborn, Mittelkalbach, 
Neuhof, Niederkalbach, Tiefengruben, Zillbach), 
Pfarrerin Annika Wölfel, 
Albert-Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof, 
Tel.: 0 66 55 - 91 83 59, 
E-Mail: pfarramt1.flieden-neuhof@ekkw.de 
Sprechzeit: Dienstag, 10.00 – 12.00 Uhr (oder nach Vereinbarung) 
Pfarrerin Wölfel ist bis zum 8. April 2019 in Urlaub. 
Die Vertretung hat Pfarrer Biehn.  
  
Pfarramt Flieden 
(Buchenrod, Döngesmühle, Eichenried, Flieden, Hauswurz, Höf und 
Haid, Kauppen, Magdlos, Rommerz, Rückers, Schweben, Stork, Struth, 
Veitsteinbach, Weidenau), Pfarrer Holger Biehn, 
Gerhard-Benzing-Straße 6, 36103 Flieden, 
Tel.: 0 66 55-749 353, Fax: 0 66 55-749 352, 
E-Mail: pfarramt2.flieden-neuhof@ekkw.de 
WhatsApp: +49 160-99423592 
Sprechzeit: Mittwoch, 17.15 – 19.00 Uhr (oder nach Vereinbarung)  
 
Veranstaltungen in Neuhof 

Sonntag, 7. April – 5. So. d. Passionszeit / Judika   
10.00 Uhr Gottesdienst (Lektor Dr. Mascher) 
 
Wochenspruch: 
Der Menschensohn ist nicht gekommen, dass er sich dienen lasse, 
sondern dass er diene und gebe sein Leben als Lösegeld für viele. 
(Matthäus 20, 28)  
 
Dienstag, 9. April 
15.30 Uhr Konfirmanden-Unterricht 
 
Mittwoch, 10. April 
14.00 Uhr ökum. Strickkreis  
 
Donnerstag, 11. April 
19.00 Uhr Bergmannschor 
 
Freitag, 12. April   Die Jungschar entfällt!  
 
Sonntag, 14. April – (Palmsonntag) 
10.00 Uhr Gottesdienst (Pfarrer Biehn)  
 
Veranstaltungen in Flieden 

Sonntag, 7. April – 5. So. d. Passionszeit / 
Judika 
11.15 Uhr Gottesdienst, in Rommerz  
(Lektor Dr. Mascher) 
11.15 Uhr „Kirche Unterwegs“  
während der Kirchenrenovierung: 
Gottesdienst, in der kath. Kirche Magdlos (Pfr. Biehn)  
 
Dienstag, 9. April 
09.30 Uhr Schwangerencafé & Krabbelgruppe 
16.00 Uhr Konfirmanden-Unterricht  
 
Mittwoch, 10. April 
09.30 Uhr Biblisch Frühstücken 
17.15 – 19.00 Uhr: Sprechzeit im Pfarrhaus, Flieden 
19.30 Uhr Posaunenchor (Ort nach Absprache)  
 
Donnerstag, 11. April 
16.00 Uhr Jungschar  
 
Sonntag, 14. April – (Palmsonntag) 
11.15 Uhr Gottesdienst, in Flieden (Pfarrer Biehn)
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NABU Eichenzell 
Osterputzaktion 
Bei der Osterputzaktion der Gemeinde  
Eichenzell wird die Nabu-Gruppe die Ufer 
der Fulda im Naturschutzgebiet  
Fuldaaue von angespültem Unrat säubern. Alle Naturfreunde sind 
dazu herzlich eingeladen. Bitte Handschuhe und Eimer mitbringen. 
Treffpunkt:  Samstag, 6. April 2019 10.00 - 12.00 Uhr Parkplatz  
    am Bauhof Eichenzell 
 

Rhönklub Eichenzell 
Frauengruppe: Frauen-Frühstück 

Wann: Freitag, 12. April 2019 
Wo: Joe‘s Cafè in Lütter 
Treffen: 9:00 Uhr 
Um Anmeldung wird gebeten! Margit Grösch, Tel. 06659/1768 
Frisch Auf!  Margit Grösch 

 
Wanderung in der Thüringischen Rhön 

Amönenhof - Kaltennordheim 

Wann: Sonntag, 14. April 2019 
Treffpunkt: 9.00 Uhr VR Bank, Wilhelmstraße 
Wir fahren in Fahrgemeinschaften zum Wanderparkplatz „Zigeuner-
ecke“, zwischen Kaltenlengsfeld und Friedelshausen. 
Von da laufen wir über Amönenhof nach Kaltennordheim.  
Die Wanderstrecke ist ca. 15 km lang. 
Die Gesamtgehzeit beträgt inkl. kurzer Pausen an Ruhebänken ca. 4 
Std. Einkehr erfolgt zur Mittagszeit im Gasthaus „Zum Hirsch“, dem 
früheren Stammlokal des Rhöndichters Andreas Fack. Hier schrieb er 
im Jahre 1912 unser beliebtes Rhönlied „Ich weiß basaltene Berges-
höhn“. Nach der Mittagsrast haben wir noch 1,5 Std.Gehzeit zurück 
zum Parkplatz. Alle Wanderer und Gastwanderer sind herzlich einge-
laden an dieser landschaftlich reizvollen Tour teilzunehmen. 

Wanderführung: 
W. u. E. Müller und M. Spiegel 

Tel.: 2308 und 1545 
 

Bernd Günder zum Ehrenvorsitzenden des Rhön-
klub Zweigverein Eichenzell ernannt 

Thorsten Heiliger führt zukünftig den Eichenzeller Rhön-
klub mit über 660 Mitglieder 

Große Dankbarkeit kam beim Generationenwechsel des Rhönklub 
Zweigverein Eichenzell e.V. ganz klar zum Ausdruck. Nach 22. jähriger 
Tätigkeit als 1. Vorsitzender wurde der 70.jährige Bernd Günder im 
Rahmen der Jahreshauptversammlung feierlich verabschiedet. 
Über 40 Mitglieder sind in den Rhönklubraum gekommen, um dem 
langjährigen Vorsitzenden Respekt, Dank und Anerkennung für seine 
Verdienste um den Rhönklub auszusprechen. Auch Rhönklubpräsi-
dent Jürgen Reinhardt gab sich die Ehre und kam nach Eichenzell, um 
die Verabschiedung von Bernd Günder zu würdigen. Günder begrüßte 
die Versammlungsteilnehmer und konnte von zahlreichen Aktivitäten 
im Vereinsjahr 2018 berichten. Nach seinem Rechenschaftsbericht 
hielt Günder noch einen interessanten Rückblick über die Höhepunkte 
während seiner 22. jährigen Zeit als 1. Vereinsvorsitzender. In unzähli-
gen Stunden, mit viel Herzblut und mit großem Engagement hat sich 
Bernd Günder seither für den Verein eingesetzt und die steigenden 
Mitgliederzahlen dokumentieren die große Beliebtheit des Eichenzel-
ler Rhönklubs. Mit Wehmut, leiser Stimme und den Worten „es war ei-
ne sehr schöne Zeit“ beendete das Rhönklub-Urgestein seinen letzten 
Bericht. Hauptkassiererin Silvia Bohl berichtete von einer gesunden 
Kassenlage und von den zahlreichen Investitionen im Vereinsjahr 
2018. Die einzelnen Fachwarte konnten den Versammlungsteilneh-
mern ebenfalls wieder von zahlreichen Vereinsaktivitäten berichten. 
Nach den Berichten der Fachwarten standen die Neuwahlen des ge-
samten Vorstandes auf der Tagesordnung. Als Wahlleiter fungierten 
Rhönklubpräsident Jürgen Reinhardt, Heinz-Martin Dick und Klaus 

Vereine + Verbände
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Schwab. Als neuer 1. Vorsitzender wurde der 42. jährige Thorsten Hei-
liger vorgeschlagen. Heiliger stellte sich kurz vor und betonte, dass 
ihm der Verein sehr am Herzen liegt und er sich auf die neue Aufgabe 
freut. Heiliger: “Wir sind ein Rhönklub und ein Verein.“ Einstimmig 
(eine Enthaltung von Heiliger selbst) wurde Heiliger zum neuen 1. 
Vorsitzenden des Eichenzeller Rhönklubs gewählt. Als 2. Vorsitzender 
wurde Lothar Jestädt wiedergewählt. Schriftführer Helmut Schneider 
(Schriftführer seit 1996) stand aus persönlichen Gründen für das Amt 
nicht mehr zur Verfügung. Nachdem in der Ver-
sammlung kein Kandidat für den Schriftführer ge-
funden werden konnte, erklärte sich Schneider be-
reit, bis zum 100. jährigen Vereinsjubiläum am 15. 
Juni 2019 das Amt weiterhin zu bekleiden. Anschlie-
ßend möchte sich der neue Vorstand um eine geeig-
nete Nachfolge bemühen. Silvia Bohl wurde als 
Hauptkassiererin einstimmig wiedergewählt. Als 2. 
Kassierer wurde Lothar Jestädt einstimmig in sei-
nem bisherigen Amt bestätigt. Als Kassenprüfer wur-
den Michael Mayer, Harald Brühl und Klaus Schnei-
der gewählt. Für das Amt des 1. Wanderwartes konn-
te in der Versammlung ebenfalls kein Mitglied ge-
funden werden. Deshalb wird der bisherige 1. Wan-
derwart Harald Brühl dieses Amt bis 15. Juni 2019 
weiterhin kommissarisch bekleiden. Als 2. Wander-
wart wurde Thorsten Fröhlich gewählt. Als 1. Wege-
warte wurden Silvia und Thomas Stey gewählt. Als 2. 
Wegewarte wurden Andrea und Thomas Hambrecht 
von der Versammlung gewählt. Saskia Heiliger wur-
de als 1. Kulturwartin und Angelika Jestädt als 2. 
Kulturwartin gewählt. Als Naturschutzwarte fungieren zukünftig Ma-
rie-Therese und Olaf Eichhorn. Als Jugendwarte und gleichzeitig Fami-
lienwarte wurden Angelika und Lothar Jestädt wiedergewählt. Micha-
el Mayer wurde einstimmig als Turmwart in seinem bisherigen Amt 
bestätigt. Waltraud Günder bleibt weiterhin als „gute Seele“ und für 
den Einkauf/Pflege im Verein zuständig. Gleichzeitig bekleidet Walt-
raud Günder das Amt als Clubwartin. Margit Grösch wurde als Frau-

engruppenwartin gewählt. Hildegard Hartung wurde als Senioren-
wartin in ihrem Amt einstimmig bestätigt. Als neuer Pressewart (Amt 
war bisher unbesetzt) wurde Udo Bauch gewählt. Bernd Günder steht 
zukünftig für sogenannte „delegierte Vorstandsarbeiten“ (Trauerre-
den, Geburtstage, Jubiläen und sonstigen repräsentative Aufgaben) 
dem Verein zur Verfügung. 
Danach wurde es sehr feierlich. Turmwart Michael Mayer ergriff das 
Mikrofon. Mit zwei eindrucksvollen Laudationes und rührenden Wor-

ten bedankte er sich bei Waltraud und Bernd Günder 
für ihre bisherige Arbeit im Rhönklub Eichenzell. 
Waltraud Günder ist bereits 51 Jahre Mitglied im Ver-
ein, seit 1999 Clubwartin und sie wurde 2018 als Eh-
renmitglied ernannt. Mayer zu Waltraud Günder: 
“Was Du für den Verein geleistet hast, ist nicht zu 
überbieten. Waltraud du bist klasse und einzigartig.“ 
Bernd Günder ist seit 1.1.1962 bereits Mitglied im 
Rhönklub, 1997 wurde er zum 1. Vorsitzenden ge-
wählt und auch er wurde 2018 als Ehrenmitglied er-
nannt. Mayer: “Bernd verstand es Jeden mit seiner 
neutralen Art auf die Seite des Rhönklub zu ziehen. 
Treue, Herzlichkeit und Wärme zeichnen Bernd aus.“ 
Mayer hob die zahlreichen Verdienste von Bernd 
Günder hervor und es wurde deutlich, das Günder für 
den Verein eine tragende Stütze war. Nach den loben-
den Worten wurde Bernd Günder zum Ehrenvorsit-
zenden ernannt. Großer Applaus und stehende Ova-
tionen der Versammlungsteilnehmer begleiteten die 
feierliche Ernennungszeremonie. Bernd Günder und 
auch Waltraud Günder zeigten sich über die loben-

den Worte und die Ehrung ganz gerührt. Bernd Günder: “Ich bin ganz 
gerührt, das ihr mich zum Ehrenvorsitzenden des Rhönklub ernannt 
habt.“Thorsten Heiliger dankte mit einem Geschenk den ausgeschie-
denen Vorstandsmitgliedern und beendete dann die Jahreshauptver-
sammlung mit einem kräftigen „Frisch auf“! 

Udo Bauch 
Pressewart

Bernd  Günder freute sich über die Ernennung zum Ehrenvorsitzen-
den Die neue Vorstandsriege des Rhönklub Eichenzell

TLV-Eichenzell Tischtennis 
Damen 

Damen Kreisliga 
TTC Mittelaschenbach 1972 II : TLV 1977 
Eichenzell II  2:8 
Beim Auswärtsspiel in Mittelaschenbach spielte die 2. Damenmann-
schaft stark auf. Nach einem gelungenen Auftakt mit dem Sieg in dem 
einzigen Doppel von Herrmann/Wende konnte Barbara Kolb mit einer 
hervorragenden kämpferischen Leistung den zweiten Punkt für Ei-
chenzell holen. Viktoria Wende musste sich in ihrem ersten Einzel, wie 
auch bereits in der Hinrunde, in einem knappen Spiel im fünften Satz 
unglücklich mit 9 zu 11 geschlagen geben. In den kommenden Einzeln 
zeigten die Eichenzeller Damen jedoch keine Schwäche und somit 
wurden 5 Spiele in Folge mit je 3 zu 0 Sätzen für die motivierten Gäste 
zum 7 zu 1 Punktestand verbucht. Die letzten zwei Spiele teilten sich 
die Mannschaften, sodass am Ende der TLV verdient mit 8 zu 2 
die Platte verlassen konnte. Nächste Woche geht es zum starken Ta-
bellenzweiten Haunedorf II. Punkte für Eichenzell: Herrmann/Wende, 
Marion Herrmann (3), Viktoria Wende (2), Barbara Kolb (2) 

Herren 

Herren Bezirksliga Gr. 2 
TTG Vogelsberg Herbstein/Lanzenhain 2015 :  
TLV 1977 Eichenzell  6:9 
Die weiteste Auswärtsfahrt in den Vogelsberg begann vielverspre-
chend. Alle zu spät und einer ohne Beläge auf seinem Schläger zudem 
ein fahruntüchtiges Auto. Aber die Aufstellung des TLV 1 und die Stim-
mung passte. Nachdem der MF taktisch raffiniert (für die Gegner :-)) 
die Doppel stellte lag man nur 1-2 aber fast 0-3 hinten. Danach verlor 
der glücklich agierende Schmitz wie immer denkbar knapp 13-15 im 
5. Satz aber Leitsch hatte die Laufschuhe dabei und siegte souverän 
3-2. Durch das 2-0 in der Mitte und das 1-1 Hinten stand es zur Halb-
zeit 5-4 für den TLV. Leitsch drehte gegen den Einser von Vogelsberg 
ein 0-2 zum Sieg und Schmitz sorgte mit einem 3-1 für die Vorent-
scheidung da man hinten raus gegen jedes Team der Liga Vorteile hat. 
Ruppert fährt zwar langsam und läuft langsam aber seine Topspins 
und Siege sind aktuell umso schneller. Was Roseneck bei seiner Nie-
derlage taktisch misslungen ist weiß man bis heute nicht aber leider 
wurde es dadurch überraschend eng. Bei 8-5 konnte der Rückkehrer 
Blum nach zuletzt guten Leistungen den Sack ebenfalls im 5. nicht zu-

Rhönklub- Ehrenvorsitzender 
Bernd Günder
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Spendenübergabe im Gewölbekeller

Am 20. März 2019 hat Robert Schäfer aus Welkers das In-
klusionsprojekt „Herrenhaus“ mit einer äußerst großzügi-
gen Spende überrascht. Nach dem Gottesdienst im Gewöl-
bekeller hat er dem Verein „Leben und Arbeiten in Eichen-
zell“ eine Spende von 1000 Euro übergeben. Dieser Betrag 
ist die Summe der Geldgeschenke, die Robert Schäfer an-
lässlich seines 70. Geburtstages erhalten hatte.  

„Für mich ist es eine Herzensangelegenheit, dass ich meine Freunde 
aus dem Herrenhaus unterstütze“, sagte Robert Schäfer, der schon 
viele Jahre mit dem Inklusionsprojekt verbunden ist. Angefangen hat 
alles mit dem inklusiven Mini-Musical-Projekt im Frühjahr 2016, bei 
dem Robert Schäfer nicht nur die Gestaltung des Bühnenbildes über-
nommen, sondern auch selbst als Darsteller mitgewirkt hatte. Aus die-

sen anfänglichen Begegnungen ist die Verbundenheit und die Bezie-
hung zu den Menschen im Herrenhaus gewachsen. Daher war es auch 
klar, dass er seine Geburtstagsgäste in den Gewölbekeller im Herren-
haus einlud. Als Überraschung zu seinem Ehrentag bekam er von der 
neu gegründeten inklusiven „Herrenhaus-Band“ ein Ständchen ge-
sungen und Tanja Röbig, Gemeindereferentin von St. Peter und Paul 
Eichenzell, gratulierte ihm und bedankte sich für sein großes persönli-
ches Engagement, bei dem er sich immer wieder für andere Menschen 
einsetzt.  
Zur Spendenübergabe waren neben den Bewohnern des Herrenhau-
ses auch Erhard Kiszner, 1. Vorsitzender des Vereins „Leben und Arbei-
ten in Eichenzell“ und Projektleiter Björn Bierent anwesend, die sich 
freuten und versicherten, dass das Geld direkt für weitere inklusive 
Projekte und Begegnungen eingesetzt werde. 

Inklusionsprojekt Herrenhaus Eichenzell 
Freude über großzügige Spende

machen, so dass unser Edeljoker Müller den Sieg eintütete. 
9-6 hieß es am Ende und die Meisterschaft steht 2 Spieltage vor 
Schluss vor der Tür. Danke an alle für den erlebnisreichen Auswärts-
trip. Punkte für Eichenzell: Ruppert/Müller, Leitsch(2), Schmitz, Rup-
pert(2), Roseneck, Blum und Müller 
 
Herren Bezirksklasse Gr. 4 
TLV 1977 Eichenzell II : KSV 1948 Niesig  3:9 
 
Herren Kreisliga Gr. Süd 
SG RW Büchenberg : TLV 1977 Eichenzell III  8:8 
Nach dem Sieg gegen Weyhers-Ebersberg ging die Mannschaft der 
Dritten Herren im Auswärtsspiel gegen Büchenberg optimistisch ans 
Werk. Doch begann das Spiel nicht wie erhofft. In den Doppeln konnte 
leider nur ein Punkt geholt werden und auch der erste Durchgang der 
Einzel war nicht von allzu großem Erfolg gekrönt. In einem starken 
Einzel konnte sich jedoch Matthias Dente durchsetzen. Etwas span-
nender machte es Stefan Heil, der sich aber auch im fünften Satz den 
verdienten Punkt holte. Beim Zwischenstand von 6:3 mussten die Her-
ren also nochmal alles aus sich heraus holen. Und genau das taten 
sie. So gewann der heute unschlagbare Matthias Dente auch sein 
zweites Einzel und auch Manfred Mähner und Ingo Wilker gingen er-
folgreich aus dem Zweiten Einzel hervor. Der Joker der Dritten, Timo 
Ziebarth, konnte wiederum zeigen, was für Potential in ihm steckt und 
sicherte den Anschlusspunkt zum 8:7. So ging es also in das entschei-
dende Schlussdoppel. Hier trumpften Manfred Mähner und Matthias 
Dente nochmal auf. In einem von beiden Seiten tollen Doppel mit 
spektakulären Ballwechseln konnte letztendlich aber der verdiente 

Punkt mit nach Hause genommen werden. 
Punkte für Eichenzell: Mähner/Dente (2), Dente (2), Mähner, Wilker, 
Heil, Ziebarth 
 
Herren 2. Kreisklasse Gr. Süd 
TTC Rommerz IV : TLV 1977 Eichenzell IV 2:9 
Durch einen Zufall konnte die Niederlage verhindert werden 
Mannschaftsführer Michael Riesner stellte die Mannschaft falsch auf 
und stellte dann fest, dass er seinen Schläger vergessen hatte. Er fuhr 
schnell nach Hause und holte diesen. In der Zwischenzeit kümmerte 
sich Jürgen Fischer um die Aufstellung und stellte den Fehler noch vor 
Beginn des Spieles fest und korregierte diesen. Ohne diese Korrektur 
hätte die Mannschaft 9:0 verloren und alle Aufstiegschancen wären 
dahin gewesen. Nun zum Spiel. Alle 3 Anfangsdoppel wurde, wenn 
auch manches glücklich, gewonnen. Michael Brehl verlor sein erstes 
Einzel im 5. Satz, wieder einmal, 11:9. Jürgen Fischer, Timo Ziebarth, 
Jan Fischer, Michael Riesner gewannen ihre Einzel. Lediglich unser Er-
satzfrau Nina Intesalvia konnte nicht gewinnen. Michael Brehl und 
Jürgen Fischer machten dann den Sack zu und beendeten das Spiel 
mit 9:2. Jetzt noch zwei Siege und der Aufstieg wäre perfekt. 
 
Herren 3. Kreisklasse (4er) Gr. Süd 
SG SW 1919/45 Hattenhof II : TLV 1977 Eichenzell V 8:2 
 
Nachwuchs  

Männliche Jugend Bezirksliga 
TSV 1907 Allendorf/Lda : TLV 1977 Eichenzell 4:6
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Neuer Verein in Kerzell:  
FamilienGarten  
am Arche-Hof 
Die Satzung des FamilienGartens  
wurde vom Amtsgericht und Finanzamt  
genehmigt!  
Willkommen zum Gründungs-Frühstück! 
Jetzt, am Samstag, den 6. April, wird der gemeinnützige Verein 
„FamilienGarten am Arche-Hof“ gegründet. Wir freuen uns über akti-
ve & passive Mitglieder und einfach Besucher :) Unsere Beete sind in-
zwischen eingeteilt und vorbereitet, und mit kleinen Schritten wurde 
die Bepflanzung angefangen. Eine große Fuhre Sand wird von der Fir-
ma Wende für unsere Jüngsten auch noch vor dem Treffen gespendet 
und geliefert, damit sie nicht nur in Erde buddeln müssen und sich 
richtig austoben können! Ihr könnt uns auch mit einer Spende in Form 
von Pflanzen unterstützen, wie zum Beispiel wenn jemand seinen 
Garten umgestaltet und für gewisse Pflanzen keinen Platz mehr hat. 
Wir würden uns darüber freuen, wenn Ihr Saatgut habt, welches Ihr 
dieses Jahr nicht verwenden könnt, wir würden unser Glück versu-
chen, oder auch Pflanzenableger, usw.  Kontaktiert uns gerne oder 
bringt es vorbei! Der Termin: 06.04.2019 ab 10:00 Uhr beim ge-
meinsamen Frühstück geht es los - getreu nach dem Motto:  
Jeder bringt eine Kleinigkeit mit und gemeinsam die Vielfalt genießen.  
Weitere Informationen: Infotafel in der Fatimastraße 5 in Kerzell,  
am Tausch-Schrank und Eierautomat oder Instagram  
familiengarten.in.kerzell, E-Mail: familiengartenAH@gmx.de 

Kathrin Masar

SG Büchenberg 
Jahreshauptversammlung 

Mitgliedsbeitrag wird erhöht 

Am Freitag, 15.03.2019, fand die diesjährige Jah-
reshauptversammlung der SG Büchenberg im Sporthaus statt. Zahl-
reiche Mitglieder waren der Einladung gefolgt. Erster Vorsitzender  
Peter Happ zeigte in seinem Bericht die baulichen Maßnahmen und 
Investitionen im Bereich des Sporthauses und der Außenanlage auf. 
Oberste Priorität habe aktuell die Sanierung der Kabinen. Hier wurde 
bereits ein hoher Anteil an Eigenleistung erbracht. Nachdem Jugend-
leiter Holger Weß die Nachwuchsarbeit vorgestellt hatte, berichtete 
Kassenwart Sascha Happ anschaulich über die finanzielle Lage des 
Vereins. Abteilungsleiter „Fußball“ Michael Zans gab einen kurzen 
Rückblick auf die Saison 2017/2018, in die die erste Mannschaft hoff-
nungsvoll gestartet war und auch zunächst in aussichtsreicher Positi-
on um die vorderen Plätze mitspielte. Jedoch war nach der Winterpau-
se die Punkteausbeute äußerst mager und man musste sich schluss-
endlich mit dem fünften Platz zufrieden geben. Die zweite Mann-
schaft hingegen beendete die Runde nach starkem Saisonverlauf auf 
dem zweiten Tabellenplatz und nahm an der Relegation zur B-Liga 
teil. Obwohl diese nicht von Erfolg gekrönt war, stieg man nachträg-
lich als Zweitplatzierter doch noch auf. 
Peilte die erste Mannschaft in der abgelaufenen Spielzeit noch die 
Aufstiegsplätze an, so findet sie sich in der aktuellen Saison derzeit 
auf dem 14. Tabellenplatz wieder und steckt somit im Abstiegskampf. 
Zans führte aus, dass diese Platzierung u. a. dem personellen Um-
bruch geschuldet sei. Die zweite Mannschaft steht aktuell auf dem 15. 
Rang und damit ebenfalls in der Abstiegszone. Der sportliche Leiter 

äußerte den Wunsch, dass bei-
de Mannschaften schnellst-
möglich aus dieser sportlich 
prekären Situation heraus-
kommen mögen und den Klas-
senerhalt sicherstellen.  
Anschließend berichtete Dirk 
Schneider für die Abteilung 
„Tischtennis“ und skizzierte 
die dort praktizierte qualitativ 
hochwertige Nachwuchsar-
beit, die sich auch in den ent-
sprechenden Resultaten wi-
derspiegelt. Gudrun Happ trug 
für die Gymnastik-Abteilung 
vor. Hier musste leider aus 
Mangel an Trainerinnen das 
Kursangebot reduziert wer-
den. Lebhaft diskutiert wurde in der Versammlung der Tagesord-
nungspunkt „Anpassung des Mitgliedsbeitrags“. Nachdem die Wort-
meldungen endeten, sprach sich bei der Abstimmung schlussendlich 
die Mehrheit für eine Erhöhung des Beitrags auf 40,00 EUR pro Jahr 
aus. Trotz dieser Anhebung befindet sich der Mitgliedsbeitrag des Ver-
eins insgesamt immer noch auf niedrigem Niveau. 
In seinem Schlusswort gab Peter Happ einen Ausblick auf die bevor-
stehenden Aufgaben der Vorstandschaft und nannte hier vor allem die 
Vorbereitungen zum 100-jährigen Jubiläum. Diesbezüglich sei die Bil-
dung von verschiedenen Arbeitsgruppen bereits in vollem Gange. 
Zum Ende der Versammlung verlieh Michael Zans in seiner Funktion 
als Ehrenamtsbeauftragter des Kreisfußballausschusses dem ehemali-
gen Vorsitzenden Michael Happ die Ehrenamtsurkunde für vorbildli-
che ehrenamtliche Leistungen im Fußball.

Michael Happ (links), Michael Zans 
(rechts)

Die ersten Schritte gemeinsam 
gehen, gemeinsam wachsen, 
säen und ernten

Wer Pflanzenableger übrig hat, 
könnte diese sehr gerne dem 
FamilienGarten spenden
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Fischereiverein Kerzell 
Jahreshauptversammlung 

Am Freitag, 5. April 2019, findet die Jah-
reshauptversammlung des Fischereivereins 
Kerzell, um 20:00 Uhr in der Gastwirtschaft 
“Waidmannsheil“ in Kerzell statt. 
Wir bitten um vollzähliges Erscheinen. 

kfd Rhönshausen/Melters 
Donnerstag, 11. April 2019  
Kfd-Treff Ü60 
Wir treffen uns am Donnerstag, 11.  April um 
14.00 Uhr im Kirchenraum. Nach einem Impuls 
und etwas Gehirntraining sitzen wir noch ge-
mütlich zusammen. Jede bringt das, was sie verzehren will selbst mit. 
Weitere Informationen bei Brunhilde Frohnapfel, Tel. 06659/2114 
 
Freitag, 12. April 2019 
Palmsträußchen binden 
Es werden wieder fleißige Helferinnen gesucht, die mit uns am 
Freitag, 12. April ab 19.00 Uhr im Frauenraum Palmsträußchen bin-
den. Diese werden dann am Palmsonntag vor der Kirche für 2,50 Euro 
verkauft. Den Erlös wollen wir wieder spenden. 
 
Sonntag, 14. April 2019 
Verkauf der Palmsträußchen vor dem Gottesdienst 
Vor dem Gottesdienst um 10:00 Uhr am Palmsonntag werden die 
Palmsträußchen verkauft. 
 
Montag, 15. April 2019 
Kreuzweg  
Wir treffen uns am Montag, dem 15. April um 9.00 Uhr am Parkplatz 
vor dem Bürgerhaus. Gemeinsam werden wir wieder zum Florenberg 
fahren und dort den Kreuzweg beten. 
 
Mittwoch, 24. April 2019 
Verköstigung Vanilleladen Fulda 
Sicher kennen einige von Euch schon den Vanilleladen. In diesem La-

den werden die Produkte in eigener Herstellung erzeugt. Um mehr 
über diese Produkte zu erfahren, wollen wir eine Verköstigung besu-
chen und auch einiges Interessantes zu dem Laden selbst erfahren. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 
Wir treffen uns um 15:00 Uhr am Parkplatz Bürgerhaus und fahren 
gemeinsam nach Fulda. Die Verköstigung findet dann um 15:30 Uhr 
im Vanilleladen statt.  
Wir bitten um Anmeldung bis 18.03.2019 bei Andrea Hartung, 
Tel. (0 66 59) 47 14. 
 

Vereinsgemeinschaft 
Rothemann 
Jahreshauptversammlung 

Am Dienstag, 16.04.2019 findet im Vereinsheim „Alte Schu-
le“um 20:00 Uhr die Jahreshauptversammlung der Vereins-
gemeinschaft Rothemann e.V. statt. 

In der Versammlung wird Rückblick auf die Vereinsfeste Weihnachts-
markt und Kinder-Faschingsparty geworfen. Auch zu dem Projekt ei-
ner gemeinschaftlichen Vereins-Lagerhalle wird berichtet und bespro-
chen, wie die am ersten Samstag im Monat (Juni-August) stattfinden-
den „BÜZ-Biergarten“ ausgestaltet werden können. Zudem wird das 
Logo-Redesign der Vereinsgemeinschaft Rothemann erstmalig vorge-
stellt. 
Die Versammlung bietet eine gute Gelegenheit gemeinschaftliche Ak-
tivitäten oder Aktionen innerhalb unseres Dorfes bzw. des Vereins 
mitzuplanen, auszugestalten oder sogar neue Impulse zu geben. Die 
Vorstandschaft freut sich, wenn die Versammlungsteilnehmer mit An-
regungen, Ideen – gerne auch Verbesserungsvorschlägen – zum ge-
meinsamen Meinungsaustausch beitragen. 
Deswegen sind neben allen Mitgliedern auch interessierte Gäste zu 
dieser Veranstaltung eingeladen und herzlich willkommen. 
 
Tagesordnung der 9. ordentlichen Mitgliederversammlung 
der Vereinsgemeinschaft Rothemann e.V. 
 
Termin:  Dienstag, 16.04.2019 um 20.00 Uhr 
Ort:    Vereinshaus „Alte Schule“, Büchenberger Str. 1,  
   36124 Eichenzell-Rothemann 
 
1. Eröffnung der Versammlung, Begrüßung durch den Vorsitzenden 

und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung sowie  
Beschlussfähigkeit 

2. Gedenken Verstorbener 
3. Neuaufnahme von Mitgliedern 
4. Protokollverlesung der letzten Versammlung vom 19.04.2018 
5. Rechenschaftsbericht des 1. Vorsitzenden 
6. Bericht des Kassenwarts zum Geschäftsjahr 2018 
7. Bericht der Kassenprüfer 
8. Entlastung des Vorstandes 
9. Bestimmung des Wahlausschusses 
10. Wahl des Vorstandes 

a) 2. Vorsitzende(r) 
b) Kassenwart(in) 

11. Vorstellung des neuen Logos der Vereinsgemeinschaft Rothe-
mann e.V. 

12. Planungsstand 
a) Vereinslagerhalle 
b) Monatliche „Biergarten-Events“ am BÜZ (jeweils am 1. Sa. im  

               Juni, Juli, August 2019) 
c) „10 Jahre Vereinsgemeinschaft Rothemann e.V.“ in 2020 

13. Vorschau auf Vereinsaktivitäten und Haushaltsplanung 
2019/2020 

14. Beschlussfassung zu Satzung § 6 Punkt 7d (Verfügungsbetrag 
für Haushalt 2020) 

15. Wünsche, Anträge, Verschiedenes 
16. Schlusswort des Vorsitzenden 
Anträge von Mitgliedern, die in der Versammlung eine Abstimmung 
erfordern, sind laut Satzung mindestens 7 Tage vor der Versammlung 
bei einem Vorstandsmitglied einzureichen. 
Die Vorstandschaft freut sich, wenn auch dieses Jahr wieder viele Mit-
glieder, Vorstandsmitglieder der angeschlossenen Vereine und interes-
sierte Gäste an der Jahreshauptversammlung teilnehmen. 

 
Der Vorstand



Eichenzell – 30 – Nr. 14 / 2019

kfd Welkers 
Osterbasar am 13. und 14. April 
in Welkers 

Am Samstag und Sonntag (Palmsonntag) fin-
det wieder der von der kfd/Frauengemeinschaft organisierte Osterba-
sar statt. Vorher müssen aber Palmsträuße gebunden werden und 
zwar am Freitag, 12. April - nach dem Kreuzweg in der Kirche - im Bür-
gerhaus (Vereinsraum). Helferinnen sind gerne gesehen. 
Der Osterbasar findet am Samstag, 13. April ab 16.30 im Vorraum der 
Welkerser Kirche vor und nach der Messe statt. Am Palmsonntag (kein 
Gottesdienst), 14. April, besteht nochmals von 10.00 bis 11.00 Uhr die 
Möglichkeit, sich mit Brot und Kuchen, sowie Osterartikeln und Glück-
wunsch-/Kondolenzkarten einzudecken. 
Sachspenden in Form von Backwaren und Gebasteltem werden gerne 
entgegen genommen. 
 

Wander- und Radsport-
freunde Welkers e.V. 
Samstag,13.04.2019 -  
Hüttentour–Warm Up 1 –  
Über Höhenzüge der Rhön 

Treffpunkt: Bahnhof Welkers  
Wann: Samstag, 13.04.2019 Zug Abfahrt 08:32 Uhr 

Streckenverlauf:   
Wir treffen uns am Bahnhof in Welkers und fahren mit der Rhönbahn 
bis Altenfeld. Hier beginnt unsere Wanderung, die uns über die hohe 
Geis bis auf die große Nalle führt. Danach steigen wir ab nach Spar-
brod und kehren bei Hähnchen Paula zu einer Rast ein. Der weitere 
Weg führt uns um die Nordseite des Teufelsberg, um im weiteren Ver-
lauf auf Himmeldunkberg und Hohe Hölle zu führen. Wir hoffen auf 
klares Wetter, denn dann werden wir mit schönen, weiten Aussichten 
belohnt. Wir steigen über den Parkplatz am Schwedenwall in Richtung 
Simmelsberghütte ab, wo wir noch eine weitere Rast einplanen kön-
nen. Abschließend wandern wir zwischen Moosbach und Wildpark 
dem Bahnhof in Gersfeld entgegen. Die Rhönbahn bringt uns zurück 
nach Welkers. 
 
Hinweis:  
Es entstehen geringe Kosten für die Fahrten mit der Rhönbahn, wir 
nehmen Gruppenkarten, je nach Anzahl Teilnehmer.  
Empfehlung: Rucksack, dem Wetter angepasste Kleidung, festes 
Schuhwerk, etwas Proviant und natürlich Getränke (z.B. Wasser). 
 
Streckenprofil:  
Gesamtstrecke 26 km. Höhenmeter rauf: 800m / runter:730m 
Tourguide:  Dirk Dehler 
Haftung:  
Die Teilnahme an Veranstaltungen des Vereins erfolgt gemäß den  
Regelungen der Vereinssatzung. 
 
Samstag, 11.05.2019 - Frühlingsritt 

Liebe Reiter und Pferdefreunde, 
hiermit möchten wir alle Interessierten zu unserem Frühlingsritt zur 
Kneshecke bei Dipperz einladen. Wir starten am Samstag, 11.05.2019, 
um 10.00 Uhr in Welkers am Sportplatz. Die einfache Streckenlänge 
beträgt ca. 12 km, die wir hauptsächlich im Schritt zurücklegen. An 
der Kneshecke kehren wir ein. Nach unserer Rast treten wir wieder 
den Heimweg an. Wir bitten um telefonische Voranmeldung unter  
Tel.: 0152 / 527 151 40 bis zum 27.04.2019. 
 
Wichtige Hinweise: 
Kinder unter 16 Jahren nur in Begleitung eines Erwachsenen. Ab 16 
Jahren nur mit Einverständniserklärung des Erziehungsberechtigten. 
Für das Pferd muss eine Haftpflichtversicherung bestehen und es 
muss frei von ansteckenden Krankheiten sein. Für Reiter unter  
18 Jahren besteht Helmpflicht, allen Weiteren wird das Tragen eines 
Helmes empfohlen. Der Veranstalter übernimmt keine Haftung für 
Schäden an Reiter, Pferd oder Equipment. 
Wir freuen uns auf euer Kommen und wünschen einen schönen  
Ausritt.... 

Tourguides Ilona Röhrig und Judith Gutberlet 

Wissenswertes 

Römerkastell Saalburg und  
Freilichtmuseum Hessenpark 
Tagesfahrt: Samstag, 17. August 2019  
 = Fahrpreis 49,50 Euro 

Unterwegs im Freilichtmuseum Hessenpark Neu-Anspach. Über 100 
Fachwerkgebäude erzählen ihre Geschichten aus fünf Jahrhunderten 
und laden auf dem 65 ha großen Museumsgelände dazu ein, die All-
tagsgeschichte zu entdecken. Römerkastell Saalburg: In der Nähe von 
Bad Homberg auf einem Bergzug des Taunus steht das vor 100 Jahren 
wieder aufgebaute Kastell. Heute öffnet sich das Haupttor, die Porta 
Praetoria, für alle Gäste. 
 
Im Reisepreis sind folgende Leistungen enthalten:  
Fahrt im modernen Fernreisebus mit Eintritt Römerkastell Saalburg 
und Freilichtmuseum Hessenpark Neu-Anspach. Abendessen mit  
einem Getränk im Brauhaus Alt-Oberursel. 
 
Wenn Sie an dieser Busfahrt Interesse haben, sollten Sie sich schnells-
tens anmelden bei: FFCK Walter Bernhard, Tel.: 0661-66594

Landseniorenvereinigung Fulda 

Veranstaltung der Landseniorenvereinigung am 
Dienstag, 9. April 2019 um 14.00 Uhr 
Besichtigung Erlenmühle in Kleinlüder 
 

Anschließend gemütliches Beisammensein bei Kaffee und  
Kuchen. Alle Landseniorinnen und Landsenioren sind hierzu  
herzlich eingeladen. 
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Ist Ihr Haus fit  
für Solarenergie? 
Neues Energieberatungsange-
bot der Verbraucherzentrale 
Hessen: der Eignungscheck Solar 

Mit Photovoltaik-Zellen Strom erzeugen, mit Solarkollek-
toren Wasser und Wohnung heizen oder sogar beide Tech-
niken nutzen? Mit dem Eignungs-Check Solar erfahren 
Hausbesitzer, ob ihr Haus für die Installation einer Solaran-
lage geeignet ist, wie sie Heiz- und Stromkosten senken 
und ein Stück Unabhängigkeit von der Energiepreisent-
wicklung gewinnen können. 

Ab sofort bieten die Energieberater der Verbraucherzentrale Hessen 
den Eignungs-Check Solar an. Sie analysieren die Möglichkeiten mit 
einer Solarwärme-Anlage die Warmwasserbereitung oder die Heizung 
zu unterstützen sowie mit einer Photovoltaik-Anlage Strom zu erzeu-
gen. Die Berater prüfen dabei die Eignung des Daches (Ausrichtung, 
Neigung, Verschattung und Gesamtzustand), die Voraussetzungen im 
Heizungskeller sowie die Anschlussmöglichkeiten. Auch den individu-
ellen Strom- und Wärmeverbrauch beziehen sie mit ein. 
Im Anschluss an die Beratung erhalten die Ratsuchenden einen 
schriftlichen Bericht mit konkreten Empfehlungen für die Planung und 
die Errichtung einer Solaranlage. Diese Ergebnisse können Hauseigen-
tümer bei der Realisierung des Projekts auch den lokalen Fachfirmen 
vorlegen. 
 
Der Eignungs-Check Solar kostet Verbraucher dank der Förderung 
durch das Bundeswirtschaftsministerium nur 30 Euro. 
Weitere Informationen zum Energieprojekt und den Beratungsange-
boten gibt es auf www.verbraucherzentrale-energieberatung.de oder 
unter 0800 – 809 802 400 (kostenfrei). 
 
Sie haben darüber hinaus Fragen zu Fördermitteln, passender Heiz-
technik oder Erneuerbaren Energien? Auch in diesem Fall helfen wir 
Ihnen gerne weiter. Unter (0661) 77453 zu den Öffnungszeiten Mon-
tag 10 – 13 Uhr sowie Dienstag und Mittwoch von 10 – 13 und 14 -17 
Uhr oder 0800 - 809 802 400 (kostenfrei) können interessierte Ver-
braucher einen Termin in der Verbraucherzentrale Hessen, Beratungs-
stelle Fulda, Karlstr. 2, vereinbaren. 
 
Über die Verbraucherzentrale Hessen: 
Die Verbraucherzentrale Hessen bietet unabhängige, werbefreie und 
kostengünstige Beratung für Verbraucher in allen Lebenslagen, von A 
wie Altersvorsorge bis Z wie Zahnzusatzversicherung. Unsere Kompe-
tenz basiert auf der Erfahrung von jährlich ca. 100.000 Kontakten mit 
Verbrauchern in Hessen. 
Die Energieberatung der Verbraucherzentrale wird gefördert vom 
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie aufgrund eines Be-
schlusses des Deutschen Bundestags. 
 

Ein nacktes Dorf, 
zwei starke Frauen 
und ein Vortrag zu 
regionalen Bio-Lebensmitteln 
Kino in der Festscheune 
Das „Kino in der Festscheune“ im antonius - Netzwerk Mensch, 
in Fulda (An St. Kathrin 4), zeigt zwei wunderschöne Filme. Sie richten 
sich an Jugendliche und Erwachsene, Schüler, Azubis und Studenten. 
Am Donnerstag, 11. April gibt es ab 20 Uhr (Einlass ab 19.15 Uhr) ei-
nen kurzen Vortrag von Peter Linz, dem Leiter des antonius Hofs, zum 
Thema Ökologischer Landbau und artgerechte Tierhaltung. Zudem 
gibt es eine kostenlose Verkostung regionaler Produkte durch den an-
tonius Laden. Der Film „Ein Dorf zieht blank“ läuft dann ab 20.30 Uhr. 
Am Freitag, 12. April läuft um 20.30 Uhr (Einlass ab 19.45 Uhr) der 
wundervolle Film „Eleanor & Colette“ mit Helena Bonham Carter und 
Hilary Swank. Am Samstag, 13. April wird um 20.30 Uhr (Einlass ab 
19.45 Uhr) nochmal die französische Komödie „Ein Dorf zieht blank“ 
gezeigt. 
Veranstalter ist Thomas Bayer, PR & Filmevents, mit freundlicher Un-
terstützung des antonius - Netzwerk Mensch. 
Bitte bringen Sie sich eine Sitzunterlage mit. Eine Bewirtung ist vor-
handen. Freie Sitzplatzwahl. 

EIN DORF ZIEHT BLANK  
(Do., 11. April um 20 Uhr und Sa. 13. April um 20.30 Uhr) 
Die Lage der Bauern in der kleinen französischen Gemeinde Méle-sur-
Sarthe ist ernst. Sie können kaum von ihren Einnahmen aus Viehhal-
tung, Ackerbau und Milchwirtschaft leben. Deshalb streiken sie, doch 
Rouen und Paris ist weit weg und die Politiker nehmen ihre Probleme 
einfach nicht ernst. 
Um ihnen ihre katastrophale finanzielle Lage klar zu machen, sucht 
Bürgermeister Georges Balbuzard (Francois Cluzet) – selbst Landwirt 
– händeringend nach einer werbewirksamen Aktion. Als es zufällig 
den weltweit bekannten Fotokünstler Blake Newman (Toby Jones) in 
den kleinen Ort in der Normandie verschlägt, ist Balbuz seinem Ziel 
näher als er denkt. 
Newman will ein Bild der nackten Dorfbewohner auf einer Wiese ma-
chen. Balbuz ist sofort begeistert, denn die Bauern könnten dadurch 
sinnbildlich zeigen, dass sie „blank“ sind. Doch bis es soweit ist, 
braucht es viel Überredungskunst. Hinter den Kulissen gibt es Gerede 
und Anfeindungen. Schöne Komödie und Liebesfilm.  
Der wunderbare Francois Cluzet war in ZIEMLICH BESTE FREUNDE zu 
sehen. 
 
ELEANOR & COLETTE (Fr., 12. April, 20.30 Uhr) 
Dieser wundervolle Film, der auf wahren Begebenheiten beruht, wur-
de zu großen Teilen in Deutschland und Belgien gedreht. Er zeigt die 
außergewöhnliche Freundschaft zwischen Eleanor Riese (Helena Bon-
ham Carter) und Colette Hughes (Hilary Swank). Zwei Frauen, die die 
Welt verändert haben. 
1980er Jahre: Die etwas durchgeknallte Eleanor lebt in Chicago und 
hat sich freiwillig in die Hände einer Nervenklink begeben. 
Hier werden ihr gegen ihren Willen Medikamente verabreicht, die sie 
ruhigstellen sollen. Zudem haben sie immense Neben-wirkungen wie 
Krampfanfälle. Sie führt Buch darüber.  
Da sie arm ist, informiert sie Colette Hughes von der  Patientenrechts-
hilfe darüber. Die Anwältin holt sie aus der Klinik. Zusammen mit ih-
rem erfahrenen Kollegen Mort Cohen (Jeffrey Tambor) reicht sie Klage 
gegen dieses Vorgehen ein.  
Zunächst hat die Klage unerwartet Erfolg, doch die Klinik legt Wider-
spruch gegen das Urteil ein. Letztlich landet das Verfahren vor dem 
Obersten Gerichtshof der Vereinigten Staaten. 
In der Zwischenzeit lernt Colette ihre Mandantin kennen. Sie ist ex-
zentrisch, liebenswert, großzügig und weise. Sie hilft ihren Freunden 
und hat immer einen lockeren Spruch auf den  Lippen. Mit der Zeit 
werden sie Freunde und lernen viel voneinander. 
Ein ganz warmherziger, wundervoller Film über zwei starke Frauen, 
voller Situationskomik und mit grandiosen Darstellerinnen.  
 
Tickets im Vorverkauf für 6,50 € sind in der  der Geschäftsstelle der 
Fuldaer Zeitung am Peterstor in Fulda und im antonius Laden Fulda 
erhältlich. Und natürlich an der Abendkasse für 7 € (Schüler, Studen-
ten, Azubis zahlen an der AK nur 6 €). 
Infos zu den Kinoveranstaltungen gibt es auch unter Tel. 0661 / 1097- 
480.  

Vorgezogener Redaktionsschluss! 
Durch die Feiertage verschieben sich im April und  
Anfang Mai die Redaktions- und Anzeigenschlüsse. 

Die Produktion der Ausgabe (KW 17) für den 24. April findet  
bereits am Do., 18. April, statt. Damit wandert auch der Redak-
tions- und Anzeigenschluss auf Do., 18. April, um 10 Uhr.  
 
Erscheinungstermin:  Mi., 24. April 2019 
Redaktions- und Anzeigenschluss:  Do., 18. April 2019 
 
 
Die Ausgabe der KW 18 erscheint am Di., 30. April.  
Damit wandert auch der Redaktions- und Anzeigenschluss auf 
Fr., 26. April, um 10 Uhr. 
 
Erscheinungstermin:  Di., 30. April 2019 
Redaktions- und Anzeigenschluss:  Fr., 26. April 2019 
 
Redaktionsschluss ist immer um 10 Uhr.
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